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U n  c a l d  a p e l

Suntem de la început datori, Onoraţi cetitori, să vă cerem 
iertare de întârzierea apariţiei ultimelor numere ale revistei.

„Nu sunt vremurile sub om, ci bietul om sub vremuri’ 
a scris înţeleptul Miron Gostin. Vorbele lui se aplică şi nouă.

întârzierea nu e din vina noastră, ci a împrejurărilor atât 
de vitrege pentru tot ce e tipăritura. Concentrările îndelungi 
ale. lucrătorilor tipografi, ale administratorului revistei^ furtuni 
sufleteşti, cataclisme pământeşti, au contribuit toatet în diferită 
măsură fiecare, la întârzierea apariţiei numerelor din u tm i. 
Spre a reveni la normal suntem siliţi a tipări două numere 
într’o singură fascicolă.

Ne veţi ierta de această abatere făcută fără voia noastră; 
ne vom da toată osteneala să nu se mai repete, în cazul când 
revista nu va înceta cu totul.

Acum ne îndreptăm rugămintea noastră fierbinte, pentru 
ca încetarea să nu se întâmple. Ar fi, credem, un mare păcat 
pentru cultura ştiinţifică de la noi, ca o revistă întemeiată acuni 
36 ani, de către însufleţiţii G. G. Longinescu şi Gh. Ţiţeica, 
să dispară cu începutul anului 1941.

Trebue să vă mărturisim cu toată sinceritatea că revista 
jnu are de nicăeri nici o subvenţie, după cum niciodată na I 
avut, chiar în anii de revărsare a Nilului. Ea a apărut cum s’a 
putut, numai din abonamente.

Cei care o conducem, dăm munca noastră cu totul gratuit, 
numai în dorinţa de a menţine o tradiţie cu grea trudă înte
meiată, dar şi de a înlătura umbra, ce s’ar lăsa asupra noastră
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celor de azi, că în România nu se poate asigura continuitatea 
nici unei singure reviste de cultură generală ştiinţifică.

De aceia ne îngăduim a face un călduros apel la cei care 
eventual ar f i  de aceiaşi părere. N'u e deajuns ca toţi cinstiţii 
abonaţi să-şi achite cu punctualitate abonamentul modest, cum 
fac majoritatea dintre ei, spre a economisi cheltuelile de în
casare. Dacă fiecare abonat, mulţumit de chipul cum e redactată 
revista, din dragosti pentru ea, ar căpăta câte un nou abonat, 
s’ar acoperi deocamdată măcar dejicitul provocat de neno
rocirile abătute asupra tuturoraj prin pierderea unei atât de 
întinse părţi din scumpa noastră ţară.

Dacă însă unii profesori mai însufleţiţi, cum au fost în 
trecut, ar îndemna pe elevii lor să se aboneze la Natura, sau 
măcar ca âceastă revistă să nu lipsească din biblioteca şcolii 
sau mai ales din f  iecare bibliotecă de clasăm în bună parte s’ar 
acoperi minimum de cheltueli pentru tipărire, munca celor ce 
scriu rămânând tot gratuită, ceia ce. nu e bine, orice muncă 
trebuind să fie răsplătită.

Daţi-ne ajutorul cerut, cinstiţi cetitori, pentru ca să trecem 
hopul periculos. Sprijinindu-ne, înseamnă că doriţi ca revista 

-Să nu moară; înseamnă că ţineţi ca să nu fie lipsită cultura 
ştiinţifică de singura revistă pentru răspândirea ştiinţei în 
România. ’

% Hotărîtori de soartă revistei, rămâneţi numai Dv., iubiţi 
cetitori, căci de aiurea nici un ajutor nu mai nădăjduiam.

„N ATU RA”



Un p oe t  al na t ur i i
(Gh. Vâlsan)

E curioasă constatarea, nu greu, 
de stabilit, că în literatura noastră 
modernă mai mult decât în cea veche, 
prea puţin se oglindeşte natura atât de 
variată şi ademenitoare pentru toate 
stările sufleteşti.

Nu e voroa de descrierea peisajelor 
din ţară. Aceasta face parte dintr’un 
gen intermediar literar. In critica lite
rară e lăsat în câmpul geografiei; de 
geografi e privit cu o oarecare neîn
credere cât priveşte rigurozitatea ştiin
ţifică. E socotit drept., literatură.

Dar nu despre acest gen poate fi 
vorba aici ci de preocuparea literaţilor 
noştri fie de a cânta natura, mâcar 
în raporturile ei cu omul, fie de a încadra manifetaţiile personagiilor 
în acţiune, în tablouri din natura înconjurătoare. Asemenea pro
cedare dă nu numai o 'atracţie romanului, prin varietate, 
dar creiază o atmosferă de sănătoasă originalitate acţiunii. 
Romanele lui Tolstoi atât de bogate în acţiuni omeneşti pot 
servi, de aiurea, ca modele de îmbinare între sbuciumul su
fletesc şi fenomenele naturale care dau o mai adâncă însem
nătate celui dintâi, fie prin contraste, fie prin unison, căci 
şi natura poate plânge, râde, e veselă ori mânioasă, după 
toane. Cât efect aduce asemenea împărechere între natură şi 
om; poate fi amintită scena din Shakespeate, când bătrânul 
Rege Lear îşi vărsa amarul şi răsvrătirea în faţa mării cu 
talazurile sgomotoase de mânie, în clocote.

E dreptul că şi din literatura noastră se pot aduce oare
care semne pilduitoare în acest sens. Ceiace dă scrisului lui 
Sadoveanu, măreţie, adâncime şi veşnicie, este tocmai nese- 
pararea omului de natură. In „Ochi de urs” pădurea cu tainele ei 

». înfriooşitoare formează partea principală din acţiune, iar Vi-! 
toria din „Baltagul” n’ar fi reliefată ca tip de energie feme- 
iască, fără varia da tablourilor na'ura e, printre care păşeşte acum 

. cu hotărîre, acum cu şovăire, spre ţinta ce şi-a propus-o.
Natura, în operile lui Sadoveanu, capătă atâta însufleţire* 

încât adesea omul se pierde în faţa vâltoarei în care e cuprins.
, In „Venea o moară pe Şiret” râul devine însuşi ca un erou; 

uiţi că face parte din neînsufleţit.

N A T U R A
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Dar Sadoveanu e o excepţie printre prozatorii noştri, 
lămurită desigur prin vieaţa pe care o duce; prin îndeletnici-1 
rile sale pasionate, vânatul şi pescuitul, se ţine în mai strânsă 
intimitate cu natura atât de fermecătoare din ţara noastră.,

Mai puţini literaţi se îndreaptă spre cetirea cărţilor în 
care se descrie vieaţa naturii, pentru a fi ademeniţi să-şi în
drepte privirea şi sufletul tot mai mult spre ea. Cât poate să 
se scoată din „umanizarea” naturii ne dau dovadă unele din 
nuvelele lui /. Brătescu-Voineşti.

Prin firea lor mai sensibilă, mai înclinată spre contemplare, 
poeţii sunt atraşi mai mult spre natură, fie măcar spre infinitul 
mare, cu izvor bogat de plăsmuiri omeneşti.

„La steaua care a răsărit” a lui Eminescu, e redat în chip. 
atât de impresionant chiar caracteristica fizică a luminii.

Era când nu s’a zărit 
Azi o vedem şi nu e.

poate fi folosite chiar în lecţiile de fizică cosmică.
D ’apoi „Pastelurile” lui Alecsandri, atât de luminoase şi 

liniştitoare, inspiraţii directe din blajinătatea naturii în care şi’a 
dus, pe valea Şiretului, mare parte din vieaţa-i destul de sbu- 
ciumată de altfel. Dintre cei vechi Alecsandri poate fi socotit 
cu adevărat poetul naturii noastre, nu numai prin Pasteluri, 
ci şi prin multe bucăţi de proză.

Câtă variaţie poate da natura poeziei şi câtă seninătate- 
eivoeă, se vede şi din poeziile lui Goşbuc, mai apropiat de 
Alecsandri sau chiar din ale lui P. Cerna, mai apropiat de 
Eminescu.'

Aşa e la poeţii noştri clasici. La cei moderni se constată 
mai puţin — relativ cu numărul lor — tendinţa de a se apropia 
de natură, de a căuta în ea subiecte sau măcar de a se prinde 
o influenţă a ei. Cei mai mulţi poeţi încearcă, nu totdeauna 
reuşit, sboruri în înălţimile eterate, pentru care se cere m!ult 
mai adâncă scrutare de sine, dar mai .ales o putere de redare 
a gândurilor, aşa ca adâncimea lor să nu fie mascată prin 
vorbe neînţelese, dar nici pline de înţeles.

Totuşi nu ne lipsesc poeţi care să exceleze tocmai prin. 
neobişnuitul celorlalţi. Otilia Cazimir bunăoară, redă minunat 
scene din natură sau poezii gingaşe chiar din viaţa naturii. 
Bradul, Brânduşa şi alte multe, nu arată numai însuşirea de- 
licateţii simţirilor, ci şi un  fin dar de observaţie.

Poetul I. Pillat şi-a fixat un loc deosebit în lirica noa-i 
stră tocmai prin deosebita atenţie dată naturii în sine (Florica, 
Balcic) sau drept cadru al vieţii omeneşti (Satul meu). De 
pomenit ar fi şi încercarea lui A. Mania, de a da în versuri 
descrierea caracterelor o meneşti şi naturale ale provinciilor ro
mâneşti cu aspecte atât de deosebite.

Un loc a parte printre poeţii noştri îl are Gh. Vâlsan,
N A T U R A
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<ieşl activitatea sa ştiinţifică a umbrit pe cea literară, nu numai 
din vremea tinereţii.

Puţini ştiu de volumul de versuri cu titlul Grădina pară-' 
sită (Ardealul, Cluj, 1925) cât şi de volumul de proză „Po^ 
vestea unei tinereţe” (Cultura Naţională, Bucureşti 1924), prin 
care geograful se ara fă a fi un fin literat, atât ca formă cât şi 
ca fond. De altfel -activitatea întreagă a acestui de seamă 
geograt al nostru, se deosebeşte nu numai printr’o rară pă
trundere a celor observate, ştiind să scoată din ele esenţialul 
şi să tragă liniile generale într’o sinteză meşteşugită, dar chiar 
lucrărilor de specialitate le-a dat o formă curată ca stil, limpede 
şi luminos, aşa încât lucrările sale se citesc cu plăcere, fără 
oboseală datelor şi a termenilor cu pretenţiuni de savantism. 
In conferinţele ţinute, în descrierile date, adunate după moar- 
tea-i prematură, regretată de toată lumea care l-a cunoscut, nu 
ştii ce să admiri mai mult: îmbrăcămintea literară, curată, atrac
tivă sau esenţialul dintr’un peisaj care apare cetitorului fără 
sforţare.

Li deosebi însă, volumul său de poezii este închinat na
turii, şi ceia ce e mai duios, naturii din ţara sa. Chiar în 
poeziile in care poetul caută să exteriorizeze valurile neliniştitei 
ale sufletului său mereu în răscolire, cu toată aparenţa die 
linişte senină a feţei şale, natura îi sugerează apropieri şi sus-i 
ţineri, care împletesc pe om, nedespărţit, de marea carte a 
înţelepciunii universale, care e natura.

In „Imn iubirii”, sentimentul acesta de nobleţă omenească 
nu e despărţit de răsfrângerea bucuriei proprii asupra naturii 
întregi:

Sânt norul ce se scaldă măreţ în infinit 
Sânt fluviul ce poartă o lume către mări,
Sânt codrul ce răsună de sute de cântări,
Trăeşte firea ’ntreagă în trupu-mi mărginit.

In Cărţile de cetire puse în mâna elevilor, spre a se în
drepta către zări mai senine, n’ar trebui să lipsească poezia 
„Zi de vară”, ca o chemare sonoră către lumină şi farmec 
molipsitor din natură:

E soare pe câmpuri şi tremură zarea 
Iar vântul se plimbă prin iarba ’nspicată 
De pulberea florilor plin e pe aripi;

De ce stai în casă pe-o astfel de vreme?
Deschide porţile grădinii şi pleacă 1- 
Să vezi ce uşor eştiI Aluneci prin iarbă 
Şi aripi de vultur ai vrea să te’nalte 
Spre cerul senin, îmbibat de lumină,
Să sorbi toată viaţa din darnica fire.
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Munţii îl atrag. Te îndeamnă să-i urci, nu numai spre A 
Ie admira făptura, oşteni ce stau de pază şi adăpost românis- ' 
mului. Ei te înalţă către cerul curat, în atmosfera limpede, 
plină : de lumină, care te pătrunde, te purifică, dă sbor gân
durilor.

O, voi, povârnişuri scăldate în raze,
" Cu sate pe pda e, cu neauă pe piscuri*

Chemaţi să mă’ntâmpine’n dragul lor cântec 
Isvoarele toate, pădurile toate...

Vă vine prietenul munţilor! *
„Zi de vară”, „In umbra pădurii”, „Dor de primăvară”, 

„In munţi”, „Buşteni”, „Glasul Primăverii-ascultă”, „Profe
sorul”, sunt atâtea titluri sugestive din cântarea naturii. 1

Versurile următoare asupra apoteozării ei, aduc aminte 
cuvintele calde ale lui Goethe din paginile în care proslăveşte 
măreţia naturii.

...Ea ca o mamă’nfeleaptă re  ocroteşte 
Şi hrană ni dă din boga'ele-i sinuri 
Iar când, obosiţi, dorim pace, tot dânsa 
Miloasă, deschide locaşul odihnei.

Cine cunoaşte mai îndeaproape suferinţele îndelungi pro
vocate de o perseverentă boală, în tovărăş a căreia Vâlsan a 
cercetat natura, a făcut studii ce vor rămâne, s’a sbuciumat în 
toate chipurile, cu cursul, cu îndemnul la lucru şi îndrumare 
elevilor săi, cu conferinţe ş. a., numai acela poate să-şi dea 
seama de însemnătatea cuvintelor sale îndreptate naturii. Prin 
traiul intens în natură, prin înţelegerea ei, prin sentimentelei 
adânci ce-1 lega de ea, Vâlsan a putut munci cum a muncit şi 
a putut suferi resignat, împărtăşind şi altora, numeroşilor săi 
elevi, din senină a'ea înge ceaşcă a sufletu’ui său bun. Vorba lui 
Goethe s’a împlinit: „Natura e atot lecuitoarea sufletului şi 
a trupului. Ea mângâie şi dă putere celui ce cată cu dra£ 
spre ea”.

Vâ’san a biruit suferinţa, eroic, şi a urcat ca un mucenic 
calvarul durerilor, numai prin dragostea de natură, de la care. 
sorbea balsamul lecuitor. De aceia i-a cântat cu atâta adâncă 
simţire, taina farmecului ei, în faţa căruia atât de mulţi stau cu 
ochii legaţi; rămân însă cu inima stearpă, fără să stârnească 
altora nici un ecou, cât de slab din sfinţenia artei.
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de D. V O IN O V

F l o r i l e  şi i n s e c t e l e

Vorbind altă-dată despre simţul orientării fiinţelor, am 
afirmat că el nu poate fi datorit, nici mirosului, nici vederei, 
cum admit majoritatea naturalişiilor, ci, deosebitelor radiaţii* 
fizice şi vitale, care pornind din mediul înconjurător, stârnesc 
în organismele cu care sunt acordate, mişcări şi acţiuni „de
terminate” *).

Ne vom ocupa de astă-dată, cu vizitarea florilor de către 
insecte.

Despre această chestiune s’au scris câteva sute de lucrări, 
şi s’au făcut cel puţin cam tot atâtea experienţe şi totuşi, di
feriţii autori nu se potrivesc în concluziile lor. Cauzele ne
înţelegerilor sunt multiple. Unii, au admis a priori, în mod 
greşit, se înţelege, că- insectele pot percepe colorile ca şi noi, 
oamenii, şi pe această bază şubredă, au căutat să interpreteze 
fenomenele observaie. Alţii, n’au ţinut seama că, coloarea unei 
flori prezintă, cel puţin, două elemente care pot influenţa in
secta, în mod diferit: vibraţia coloraţiei propriu-zi e, şi vibraţia 
lum'noa ă; de pilda, unele coo .i din spe.trul solar, galbenul- 
verde, sunt mai luminoase decât roşul, care, din această cauză, 
se confundă, pe înserate, cu negrul. Mai poate exista, pe lângă 
coloare şi luminozitate, şi un al treilea element: parfumul.

Au fost biologiş.i apoi care au încercat ascuţimea simţu
rilor insectelor, dorind* să afle dacă ele sunt, sau nu, în stare, 
să distingă florile artificiale, făcute din stofe şi hârtie colorate, 
<le florile naturale. Experienţele au arătat că, deşi florile artifi
ciale imitau, atât de perfect pe cele naturale, încât nu puteau 
fi deosebite, de oameni, insectele, din potrivă, nu se înşelau 
niciodată; că le ocoleau, uneori, chiar de la oarecare distanţe, 
şi nu veneau să le viziteze. In confecţionarea acestor imitaţii, 
trebue însă să se întrebuinţeze, contrar celor făcute de unii 
experimentatori, numai substanţe neutre, inactive faţă de in
secte; altminteri, se introduc elemente de greşeli.

Au greşit şi aceia care n’au ţinut seamă de „obiceiul” pe 
care-1 aveau animalele, în momentul experimentării. Dacă, de 
pildă, se schimbă ghivecele cU flori, dintr’un loc vizitat de in
secte, câţi-va metri mai departe, ele vor continua, câtva timp 
încă, să vină în locul obicinuit, deşi zadarnic, căci nu mai găsesc 
acum aici, nici o floare. Mai târziu numai, ele descoperă locul 
nou cu flori. Acesta e nu numai un fenomen de „remanenţă”, 
— cum am arătat anterior, — dar şi unul de „obicinuinţă”,

■ *) D. Voinov, 1940, Simţul Orientării. Însemnări ieşene, Voi. XIV 
No. 5 şi 9.
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care le aduce câtva timp încă, la locul vechiu. Atâta timp cât 
insectele se găsesc astfel sub influenta unor senzaţii trecute, 
s’ar greşi deci, dară s’ar atribui acţiunile lor unor factori actualL 

Mai trebue să set'tină seamă de numărul' florilor de aceeaşi 
coteam, care compun masivul pe care-1 cercetăm. Când flori 
de aceeaşi coloare, sunt mai numeroace decât altele într’un loc, 
nvipiărăţoarea va arăta că ele sunt, se înţelege, cele mai des 
vizitate, şi s’ar putea deduce greşit că aceasta este coloarea 
preferată, pe când, în realitate, rezultatul e datorit predomi
nantei unei anumite flori ( =  colori). . .

reptru a se obţine rezultate precise, va trebui, cum a , 
arătat Plăteau, un pasionat cunoscător al vieţei infectelor, să 
se experimenteze cu varietăţi florale, de diferite colori, care să 
aparţină aceleaşi specii vegetale. In asemenea cazuri, toii fac
torii cgre ar putea influenţa insectele, — forma fiparei, nectarul, 
polenul, mirosul, — fiind aproape aceeaşi, şi numai coloarea 
fiind, deosebită, se va putea atribui, fără greşală, coloraţiei, re- 
zuiţgtelş dobândite. : '

Ei; bine, ori de câte ori se observă precauţiile descrise, 
— şi. njţai sunt şi altele, neamintite, — se constată că insectele 
spnt ,cu .totul indiferente, faţă de colori. Pentru aceasta ele oco- 
leşp', florile artificiale, iar în zborul lor liber, pe câmp, trec, 
fărg nici o deosebire, de, la o coloare, la alta. Colorile, prin 
în ^ ţr il^ . ior, jnu : influenţează,) deci,: în mod deosebit, viaţac ', 
inşeetplor., Florile; le atrag, nu prin coloraţia lor, ci prin hranat 
pe care,o găsesc în ele, polenul şi nectarul* şi care sunt pro
duse ungori de flori miti ‘ele, lip.ile de dripe eleganţă şi coloare.

. r Fxarninând chestiunea noastră şi dinţr’un alt punct de 
v e q ^ , ' flpeţa. I fun|C|jşunei. ochjiului; insectelor, ne convingem^ 
pdăţe,’ nţăi 1 •mult, ■; despre adevărul interpretării: noastre. Ochiii 
lor,: aşa frţimiţi; „compuşi”, ^-aşezaţi; pe părţile latero-ventrale 
ale capului, şt care sunteonsideraţi ca fiind Cei mai, perfecţio
naţi,; in opoziţie cu; ocbii ^simpli" d^ pe creştetul capului, 
nu, sUnt decât, o gmpasre de ochir simpli, fără particularităţi 
deţ,structura, mai superioare,, decât) ceilalţi. In loc de o simplă 
imagină, însă, cţim o fac ochii simpli,. ei; dau o serie succesivă 
de , imagini, tot ; atâtea,. câte retinule) posedă; ei înştiinţează 
astfel insecta despre mişcarea obiectelor, dâ oii ă structurei lor 
plnrale, fără ca imaginea să, câştige' în: precizie şi calitate. Expe
rienţele, au mai dovedit că ochiul-insectelor este relativ miop, 
dişţanţa lor mijlocie de vedere fiind cam de 2 m. Florile nu 
sunt yăgute, mai departe, decât pa-; nişte pete nelămurite. Astfel 
se şi explica greşelile pe care de fac deseori insectele ca atitu
dini şi mişcări. ,

• Dacă considerăm şi cealaltă lăture a acestei chestiuni, fizio
logia vederei, inferioritatea ochiului insectelor răsare şi mai 
bifie. Ochiul, ca celelalte organe de simţuri, e o unealtă de 
sensibilitate specială, intermediară între lumea externă, de unde
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primeşte excitările şi creer. Deşi din cauza situaţiei sale, care-i 
înlesneşte contactul direct cu lumea externă, el e de o im-, 

'portanţă primordială, totuşi, el mijloceşte, numai, vederea. 
Imaginea vizua'ă (retiniana), care se formează în fundul ochiu
lui, este condusă, la mamifere şi om, prin căi nervoase com
plicate, până la faţa posţerioară a creerului, unde se află 
„,centrul vizual". Aici, la suprafaţa posţerioară a creerului, se 
■elaborează imaginea vizuală, propriu-zisă- Nu vedem cu ochii* 
pnn urmare, ci cu creevul. Vederea, înainte de toate, e un act 
cerebral. Ne mai putem atunci bizui pe vederea „noastră”, pen
tru a înţelege b chiul, miop şi aproape acromotnop al insectelor, 
înzestrate, pe lângă toate a^stea şi cu un créer rudimentar?

Incheerea pe care trebue s’o tragem din toate conside
raţiile precedente, este că insectele nu sunt de loc atrase dé 
colorile strălucitoare ale florilor, ci numai de preţioasa hrană 
pe care o găsesc într’însele: polenul şi nectarul.

MOARTEA ALBINELOR

Moartea albinelor prin stropirea 
plantelor .cultivate, cu sucuri otrăvi
toare, s’a constatat în multe părţi. 
Ca să se aper2 culturile împotriva 
ciupercilor parazite, se întrebuinţează 
diferite lichide ce cuprind săruri de 
•cupru, otrăvitoare.

împotriva insectelor vătămătoare 
se întrebuinţează stropitul cu zeamă 
de tutun, Pyrethrum, Saponin, care 
jau efect otrăvitor şi asupra albinelor. 
.N iţi ifiia nici alta din aceste otrăvuri 
nu, siinţ periculoase pentru albinele 
diiţ şţupj căci îşi' pierd efectul prin 
.stratul insectelor. Cu mult mai direct 
^periculoase sunt otrăvurile cu baze

de arsenic, din ce în ce mai cu efedt 
întreluinţa'e împotriva insectelor cai» 
aiacă viţa de vie, cartoful, sparan
ghelul, dtc. Polenul atins d e : aceste 
ft opi uri aduc moartea albinelor CB 
şi a larvelor din stup.

Mai periculoasă este împrăştierea 
otrăvitor ca praf, cum începe să se 
obişnuiască în ţările apusene, făcând 
să se abată din aeroplane ori porape 
mari, fum otrăvitor asupra pădurilor 
atinse ue insecte stricătoare. Moartea 
stupilor , de albine din împrejurimi 
este în acest, caz sjgură, aducând 
mari pierderi apiculturii.

S.
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E pi  f i  s a
de Prof. Dr. C. I. PARHON
Membru ai Academiei Române

Organul de care’mi propun să spun câteva cuvinte a rămas 
multă vreme printre cele mai enigmatice.

E vorba de o mică formaţiune amintind prin forma ei 
de conurile de brad de unde şi numele latinesc de conorium. 
Greutatea la om e în cifră medie de 14 centigrame.

Acest organ e situat în interiorul craniului deasupra regiunii 
centrilor nervoşi care poartă numele de tuberculii patrugemeni» 
nume datorit formei exterioare a numitei regiuni, de care organul 
de care vorbim e legat prin 6 fascicule de fibre câte 3 de fiecare 
parte. O prelungire a cavităţii cerebrale ce poartă numele de 
ventriculul al 3-lea pătrunde până în interiorul epifisei, cum se 
numeşte organul de care vorbim.

Numele acesta se daloreşte situaţiei sale deasupra centrilor 
nervoşi în opoziţie cu acela al hipofisei situată dedesubtul 
acestora (epi =  deasupra, hipo =  «dedesubt).

Studiul microscopic al acestui organ ne arată că el e  
construit dintr’o pâslă periferică de fibre şi dintr o serie de 
cuiburi celulare ce ocupă aproape toată întinderea organului.

Numeroase fibre nervoae pătrund în interiorul luilegându-I 
de centrii nervoşi vecini. In ce priveşte natura celulelor ce îl 
constitue ea e înrudită după unii autori cu a celor nervoase. Mai 
exactă însă credem că e opinia celor ce le clasează printre cele 
neuroglice, considerate ca celule de susţinere a centrilor nervoşi 
dar care au de sigur şi altă semnificaţie intervenind pe cât seş 
pare graţie unei secreţiuni interne în fenomenele biochimice ce 
se petrec în aceşti centrii.

Bogăţia celulelor epifisei în protoplasmă arată că vitali
tatea lor e destul de mare şi că ele trebue să funcţioneze în mod 
activ.

Dar în ce constă această funcţiune? 
ţ. Părerile autorilor au variat mult din acest punct de vedere.

La unele reptile în regiunea corespunzătoare epiiicei există; 
>un orificiu cranian în care se găceşte situat un ochiu graţie căruia 

animalul poate privi înainte şi în sus.
5’a spus că epifisa reprezintă organul acesta ajuns într’o  

stare rudimentară şi devenit inutil la vertebralele superioare. 
Dar toată chestiunea acestui „ochiu parietal” al unor reptile e  
încă foarte obscură şi semnificaţia lui fiziologică nu mai puţin.

Cercetările recente ale lui Roux au rămas negative. Expe
rimentând pe o specie de reptile la care organul respectiv e 
destul de bine desvoltat autorul nu a găsit indicii ce-i permit 
să susţină că el ar fi sensibil la vaciaţiunile de lumină sau de
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■căldură şi care şă explice orientarea animalelor respective în 
mediul ambiant din punctul de vedere al luminei şi temperaturii.

Raporturile acestui organ cu epifisa sunt tot aşa de puţin 
clarificate.

Lumina relativă la însemnătatea ultimului organ pentru 
organism ne-a venit pe altă cale.

Ca şi pentru alte glande cu secreţiune internă atenţia 
asupra însemnatei valori a epifisei a fost atrasă mai cu seamă 
de cazurile patologice.

Cu privire la ultimul organ s’au observat copii de 5—8—10 
ani cari prezintă pe de o parte manifesta iunile unei pubertăţi 
precoce, apariţia de peri în regiunea pubiană şi axi ară, creşterea 
precipitată, îngroşarea vocii şi în special o desvolta.e foarte în
semnată a or ga re or geni a e, pe c e a tă parte semnele une.': tumori 
intracraniene. Copiii aceştia nu supravieţuesc de regulă multă 
vreme iar examenul direct al centrilor nervoşi arată că e vorba 
de regulă de o tumoare care distruge epifisa.

Se pune atunci problema dacă simptomele de care vorbim 
ţin realmente de suprimarea funcţiunii acestui organ sau • de 
alteraţiunea celulelor nervoase din apropiere şi ale fibrelor 
nervoase ce leagă organul de centrii nervoşi cu care se află 
în contact.

Experimentarea a fost pusă la contribuţie pentru rezol
varea problemei mai sus menţionate.

Cercetările lui Foa, Sarteschi, Izawa, etc., au arătat că 
extirparea epilisei la animale tinere determină de fapt o creştere 
rapidă a testiculelor şi organelor genitale în general cu apariţia 
tuturor semnelor maturităţii sexuale.

La tinerii cocoşei se observă în acelaş timp o desvoltare 
considerabilă a crestei şi a barbetelor cari sunt roşii şi tur-, 
gescente.

Cercetările au fost făcute în genere vorbind pe animale 
de sex masculin. La femele ele au fost mai puţin urmărite.

De fapt nu posedăm din acest punct de vedere decât o 
singură experienţă cu rezultat pozitiv datorită autorului japonez 
Izawa care extirpând epiiisa la o găină tânără a observat o 
desvoltare foarte însemnată a ovarelor şi oviductelor.

Interesant şi curios e faptul că şi în specia umană cazurile 
de tumori ale epifisei cu desvoltare precoce şi creştere exagerată 
a corpului privesc aproape exclusiv copiii de sex masculin.

Aceasta nu înseamnă însă că absenţa funcţiunii epifisei 
la fete nu ar putea determina şi la ele apari ia pubenăii precoce 
eu desvoltarea exagera ă a organelor genitale.

L posibil ca predominanţa complexului de simptome de 
. care vorbim, la băeţi să ţină numai de o predispoziţie mai 
mare a , sexului masculin. pentru tumorile epjfisare.

Şe cunosc câteva cazuri de pubertate precoce şi în special 
de desvoltare timpurie şi exagerată a mamelelor în legătură cu
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atrofia epifisei. De curând am putut observa un astfel de caz-
In general vorbind, turburarile determinate de altera furiile 

. i glandelor cu secreţiune internă, sunt reprezentate de 2 categorii 
! mari, unele fiind datorite absenţei funcţiunii acestor organe, 
altele excesului de funcţiune.

Şi pentru epifisă lucrurile par â se prezenta tot astfel.
Există cazuri când pubertatea întârzie mult peste timpul 

obicinuit, iar organele genitale rămân cu totul rudimentare.
Ne putem gândi în asemenea cazuri la un exces de func

ţiune al epifisei şi de fapt în unele din aceste cazuri s’au 
 ̂găsit tumori nu destructive ale epL'iei.ci constituite din celulele 
proprii ale acestui organ comparabile spre exemplu cu guşile 

, datorite desvoltării exagerate şi funcţiunii în exces a celulelor 
tiroidiene în boala zisă a lui Basedow.

Şi în aceste cazuri însă se poate aduce objecţiunea că turbu- 
lările observate nu ar ţine de excesul de funcţiune al epifisei, 
ci de alteraţiunile centrilor nervoşi cu care aceasta e în legătură.

Era nevoie de experienţe care să înlăture această obiecţie.
Injecţiunile de extracte de epitisă sau altoirea acestui organ 

la animale tinere, realizează o astfel de experienţă.
Alături de unele rezultate negative, mai mulţi autori au 

avut rezultate pozitive şi anume pe lângă alte turburări (înce
tinirea creşterii în unele cazuri) oprirea în desvoltare a glan-r 
delor genitale.

Am făcut eu însumi cercetări în această direcţiune (cu 
D-ra Wemer, apoi cu Milcu).

Pentru a avea rezultate mai precise ne-am adresat unui 
animal cu sexualitate periodică şi anume răţoiului.

Către sfârşitul verii şi în timpul toamnei, testiculul acestui 
animal intra în repaos, reducându-şi foarte mult volumul pentrii 
ca spre sfârşitul iernei şi începutul primăverii, aoelaş organ să 
crească foarte mult reluându-şi activitatea.

Am făcut pe animale din această specie injecţiuni repetate 
la începutul iernei, sa:riiicându-îe atunci, când, în stare normală, 
reluarea creşterii era manifestă.

Rezultatul a fost că testiculele animalelor injectate au fost 
oprite în desvoltare, deosebirea între ele şi acelea ale martorilor 
neinejetăţi ajungând considerabilă, ;

Datele patologice şi experimentale conduc la concluziunea 
că epifisa e un organ ce influenţează pe cale chimică desvol- 
tarea glandelor şi organelor genitale în general, oprind sau mai 
bine zis înfrânând această desvoltare.

Din acest punct de vedere, funcţiunea sa se opune alteia din 
multiplele funcţiuni ale hipofisei care favorizează desvoltarea 
glandelor şi organelor de care vorbim. .

Acest mod de a lucra pe cale chimică ca şi structura mă- 
crcscopică a organului ne permit a-1 clasa, aşa cum au făcut-» 
numeroşi autori şi cum s’a presupus încă de mult, printre
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organele glandulare şi anume printre glandele cu secreţiune 
internă.

Dar nu numai din punctul de vedere fizic organele ge
nitale sunt influenţate de ep.ifiză în sensul moderator al des- 
voltării şi funcţiunii, ci şi din punctul de vedere psihic, acest 
organ influenţează viaţa genitală.

Câţiva autori au întrebuinţat încă mai de mult jnjecţiuni 
cu extracte din acest organ pentru a modera tendinţa la per- 
turbaţie a unor copii şi noi înşine cu un astfel de extract am 
obţinut rezultate bune în mai multe cazuri de acest fel.

In primul caz era vorba de o fată ce abia trecuse de> 
perioada pubertăţii. Tratamentul nostru pe lângă efectul calmant 
urmărit, a făcut ca menstruaţia să fie suspendată timp de 2 luni.

Am încercat atunci acelaş tratament la femei sau fete a* 
căror scurgeri menstruale erau excesive. Rezultatele au fost în 
genere din cele mai satisfăcătoare.

Şi alţi autori au întrebuinţat cu succes acelaş tratament care 
astăzi poate fi considerat ca unul din cele mai bune, ce po
sedăm din acest punct de vedere.

Cercetările ce am făcut împreună cu Milcu arată că şi la 
ferneea normală acest tratament scurtează durata menstruaţiei 
şi micşorea cantitatea sângelui pierdut.

Dar ceva mai mult, acest tratament s’a arătat activ şi în 
alte emoragii ca în acelea pulmonare (hemoptiziile) ale tu- 
berculoşilor, hemoragiile stomacale • în ulcere şi am văzut un 
rezultat remarcabil şi într’un caz de hemoragie intracranianâ 
(meningee).

Domeniul de acţiune al epifisei nu se limitează deci numai 
la sfera fizică şi psihică a vieţii genitale.

De curând, în cercetări făcute în Clinica endocrinologică 
din Bucureşti, Milcu şi D-na Piteş au demonstrat că extractul; 
de epifisă măreşte coagulabilitatea sângelui care poate explica 
bunele rezultate semnalate mai sus.

Ceva mai mult, unii din bolnavii cu oprirea în desvoltarea 
organelor genitale la cari există o tumoare a epifisei din cele cu 
un exces de funcţiune, prezentau şi un grad măi mult sau m ii 
puţin însemnat de obezitate, iar tratamentul cu extracte de 
epifisă a determinat în mod aproape constant o mărire a greu
tăţii la bolnavii astfel trataţi.

Epifisă se cla ează astfel printre glandele asimilatoare alături 
de timus, de cortica'a suprarenalelor, de unele secretiuni interne 
ale epifisei sau ale ovarelor.

Dar cu acestea, rolul ei încă nu s’a terminat. Am văzut 
strânsele relaţiuni ale epifisei cu centrii nervoşi şi e extrem de 
probabil că acest organ trebue să fie clasat printre glandele zise 
neerocrine şi hidrencefalocrine, adică ale căror produse de 
secreţie influenţează direct centrii nervoşi sau prin intermediul 

, căruia pătrund în prealabil aceste secreţiuni.
N  A  T  U  R  A

4&t



Interesant e faptul că deja mai de mult unii autori au între- 
buinţat cu succes extracte de epifisă la copii cu întârzierea 
evoluţiei psihice, a vorbirei, etc., şi chiar în alte boale mentale.

Noi înşine am fost impresionaţi de considerabila ame
liorare (se poate vorbi de o vindecare) a stării mentale a unei 
bolnave supusă la tratamentul de care vorbim pentru abon- 
denţa exagerată a menstruaţiei.

Împreună cu colaboratorii noştrii, Milcu şi Tomorag, am 
observat şi alte cazuri în care acelaş tratament a dat rezultate 
remarcabile. (

Extractul de epifisă apare astăzi ca unul din remediile 
cele mai interesante de care dispunem, iar epifisă ca o glandă 
cu secreţiune internă ce influenţează centrii nervoşi, glandele 
genitale, dar şi nutriţiunea organismului în general şi al cărui 
studiu merită toată atenţia.

PURITATEA RASELOR IN COLONIILE ITALIENE

Un decret al consiliului de miniştri 
din Italia., rezolvă în mod logic pror 
blema copiilor semi-albi din Etiopia, 
fixând situajia lor juridică. Este 
ştiut ..că mai de mult s’au interzis 
căsătoriile legitime. între italieni şi 
indigeni. Fără îndoială a fost de 
■oarecare efect propaganda oea pu
ternică, ce începuse după cucerirea 
Abisiniei şi care preconizase abţi
nerea delà orice amestec între- colo
niştii albi, funcţionari publici, func
ţionari particulari şi soldaţi albi cu 
femeile indigene. Dar desigur va fi 
exclus, să se evite complect un amestec 
■de rase. Cu atât mai mult, cu cât un 
copil delà un tată alb însenina pen
tru femeia etiopiana o ridicare pe 
treapta socială. Deaceea femeile e- 
tiopiene erau dornice, de-â avea 
copii hibrizi.

Decretul intervine în contra a- 
cestei situaţii. Punctul său de vedere 
principial este, că hibridul trebue

considerat din toate privinţele — în 
ce priveşte dreptul, educaţia, situaţia 
socială — egalul indigenilor de 
sânge curat. Sfera sa de viaţă va fi 
în toiul cea a indigenilor. Legea cea 
nouă împiedică, apoi orice recunoa
ştere de către tatăl alb a copilului 
cu o indigenă. Tatăl n’are voie să 
plătească nici-un fel de subvenţie 
pentru creşterea copilului, şi nici-un 
fel de alimente. Nu este permis, să 
se dea copilului numele tatăluL Este 
interzisă adoptarea copi ului sau .pri
mirea sa în mediul omului alb-

Astfel copilul este complect în 
sarcina mamei şi trebue să crească: 
în orice caz în interiorul sferei de 
viaţă a mamei, deci în mod normal: 
în interiorul tribului indigen. In felul 
acesta se speră că se va putea evita 
naşterea unui strat social intermediar 
între stăpânitorii albi şi indigeni;

ÎL C.
(După Umschimi, Nr. 8 »
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Cutremurele de pământ
de I. ATANASIU

Profesor la Universitatea din Bucureşt i

Intre nenorocirile care lovesc omenirea, cutremurele ocupă 
locul al treilea, fiindcă numai molimele şi războaele ucid mai 
multă lume. Iată câteva din cutremurele de tristă amintire, 
renumite mai ales prin numărul mare de victime pe cârd 
l’au făcut.

Cutremurul din Japonia de la 1 August 1923 a distrus 
aproape în întregime oraşele Tokio şi Yokohama; au fost 
142.807 morţi şi dispăruţi, 103.733 răniţi, 576.262 case dă
râmate în întregime sau mistuite de foc şi 126.233 de case dă
râmate pe jumătate.

Cutremurul din China de Nord (Kan-Sou) de la 16 De
cembrie 1920 a produs neobişnuit de mari frământări ale pă
mântului şi a omorît peste 100.000 de oameni.

Cutremurul din Calahria (1908) a distrus oraşele Mesina 
şi Regio şi a făcut 83.000 victime.

Cutremurul din Sicilia (1693) se înscrie şi el cam cu 80.000 
morţi.

Cutremurul din basinul Mării Mediterane (1526) a dă
râmat nenumărate biserici pline cu credincioşi, chiar în ziua 
de paşte, omorînd, se spune, aproape 200.000 de oameni.

In cronicile româneşti, între celelalte întâmplări pe cari 
cronicarii le-au socotit vrednice de însemnat, îşi au locul lor 
şi cutremurele. Aşa, Vornicul Grigore Ureche înseamnă pentru 
anul 1471: „August 29, fu cutremur mare de pământ peste 
toată ţara, în vreme ce au şezut domnul la masă la prânz”, iar 
Necuice scrie, la anul 1683: „In zilele Ducăi Vodă, când au 
purces cu oaste la Beciu (Viena)... fost-au şi cutremur prea 
mare; căzut’au atunce şi turnul cel mare din Cetatea Sucevii 
ce-i zice o amenii turnul Nebuisăi”.

Pe oameni, cutremurul îi impresionează mai mult cu ori
care altă nenorocire, fiindcă nici nu-1 pot prevedea şi nici 
nu-1 pot evita. El are toate atributele fatalităţii.

Cutremurele sunt vibraţii ale scoarţei globului, produse de 
unele fenomene (ruperi, frecări, loviri) cari se petrec la adân
cimi nu prea mari. Locul unde se petrece fenomenul generator 
al unui cutremur poartă numele de hypocentru al cutremurului.

• Hypocentrul nu poate fi niciodată un punct; el este o supra
faţă mai mult sau mai puţin întinsă. S’au făcut numeroase mă
surători şi calcule ca să se determine adâncimea la care stau 
aceste hypocentre şi s’a ajuns la concluzia că în marea ma
joritate a cazurilor hypocentrul nu este situat la o adâncime 
piai mare de 50 km. Iată rezultatele unora din aceste calcule:
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Locul şi data cutremurului Adâncimea hypocentrului
Aetna, 8 Mai 1914 O km.
Zagreb, 23 Ianuarie 1913 10 km.
Valea Kulpa, 8 Octombrie 1909 22—25 km.
Alpii Austriaci, 28 Noembrie 1923 26—30 km.
Japonia, 1 Septembrie 1923 35—40 km.
Schwäbische Alb, 15 Noembrie 1911 40—50 km.
Rezultatele acestea confirmau şi ipoteza, făcută de geo

logi, că scoarţa păstrează rigiditatea ei de suprafaţă numai 
până la c  anumită adâncime (60—100 km.). Numai până la 
această adâncime ar putea avea loc fenomene de rupere, de 
surpare, de frecare, ca acelea pe care, le presupunem cauze 
ale cutremurelor. La adâncimi mai mari materia care constitue 
scoarţa, se găseşte într’o stare de plasticitate care nu mai ad
mite astfel de fenomene.,

Pentru unele cutremure, cum simt de exemplu şi acelea cari 
au loc la noi în ţară în regiunea de curbură a Carpa'ilor, cal
culele făcute de d-1 Demetrescu au găsit însă şi adâncimi mult 
mai mari pentru hipocentre (200 km.). S’a căutat atunci o altă 
cauză generatoare a acestor cutremure „adânci” şi s’a emis pă
rerea că ele ar putea fi în legătură cu o schimbare a stării 
fizice a materiei în adâncime. Dacă se admite că la adâncimi 
mari, în îoiri ce caz mai mari de 200 km., materia constituantă 
a scoarţei, ar fi ţinută de temperatura şi de presiunea foarte 
mare, într’o stare amorfă, se poate presupune că la o ridicare 
în sus a acestei materii să se ajungă la condiţiile fizice în care 
ea să poată trece, din starea amorfă în starea cristalină. Această 
trecere, făcându-se brusc şi cu apreciabilă schimbare de vo
lum, ar putea produoe şi cutremurarea scoarţei. Acelaş proces 
s’ar putea petrece şi în cazul invers, adică atunci când o 
parte din scoarţă, în scufundare, ar ajunge la condiţiile în 
care ea ar trece de la starea cristalină la acea amorfă.

Ideile acestea sunt desigur foarte interesante dar până 
acum, cred că nu avem încă destule dovezi ca să putem afirma 
categoric că, în România cutremurele „adânci” sunt cauzate 
de fenomene de felul acesta.

Ori care ar fi fost fenomenul care s’a produs în hypocentru, 
într’un caz de .cutremur, de acolo, din hypocentru, energia 
deslănţuită pleacă in toate direcţiile, sub formă de vibraţii ale 
scoarţei. Şi fiindcă scoarţa este un mediu solid, vibraţiile 
acestea pot fi şi longitudinale şi transversale. Când fenomenul 
geologic care s’a petrecut la hypocentru este amplu, vibraţiile 
au destulă putere ca să străbată întreg pământul altfel că pot 
fi înregistrate şi la antipod.

De îndată ce undele! — fie cu vibraţii longitudinale, fie cu 
vibraţii transversale ajung la o suprafaţă care separă două 
medii cu elasticitate prea diferită, care este de exemplu chiar
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planul de suprafaţă al scoarţei, ele se reflectă şi se refractă. 
De exemplu, o undă longitudinală, când atinge o suprafaţă de 
separaţie a două medii diferite dă:

prin reflexie, două unde diferite, una tot longitudinală, 
reflectată sub un unghiu egal cu acel de incidenţă, şi alta 
transversa’ă reflectată sub alt unghiu (măi mic);

prin refracţie, alte două unde din care una tot longitudinală 
şi alta transversală. Rezultă adică patru unde între cari se 
împarte şi energia undei iniţiale — după anumite reguli.

Undele transversale când se reflectă sau se refractă se pot 
polariza parţial şi, în anumite condiţii, total. Unele din undele 
acestea se pot 
polariza în plane 
mai mult sau mai 
puţin perpendi
culare pe supra
faţa pământului 
şi atunci. în pro
pagarea lor, ele 
se pot compara 
cu valurile cari 

.se fac în apă a- 
tunci când arun
căm o piatră. A- 
ceste unde dau 
clădirilor şi a r
borilor oscilaţiile 
atât de des ob
servate. Alte un
de ae pot polariza
în planuri paralele cu suprafaţa pământului şi se propagă prin 
mişcări de şerpuire chiar în planul suprafeţii

După cum se vede, de îndată ce undele seismice iniţiale 
s’au depărtat de hipocentru, şi mai ales atunci când lovesc 
suprafaţa pământului, din cauza nenumăratelor transformări 
pe cari le sufăr prin reflexii, refracţii şi polarizări, ele ajung 
să formeze un adevărat complex de unde diferite, în care 
este foarte greu să se încerce o deosebire a lor. Există însă 
un ,fapr care face posibilă şi această deosebire: este viteza 
deosebită de propagare a acestor felurite unde. S’a putut stabili 
că undele longitudinale merg cu iuţeală variabilă — după me
diul pe care-1 străbat — dar totuşi iuţeala lor este cuprinsă în 
pământ între 9 şi 13 km. pe se:.; când străbat chiar prin cen
trul pământului iuţeala poate ajunge şi la 15 km. pe sec. 
Pentru undele transversale iuţeala variază între 5 şi 8 km.

Vlpe sec., şi pentru, acelaş mediu, se poate seri relaţia Vt~

rig. J. A. Mediu în care viteza de propagare e 
mai mare; B. Idem, mai mică.
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In fine, undele de suprafaţă au viteza constantă, ceva mai 
mică, de 4 km. pe sec.

Dacă undele parcurg o distanţă destul de mare, ele se 
pot aşa dar alege între ele: cele longitudinale o iau înainte, 
după ele vin cele transversale şi în fine, la urmă vin şi undele 
de suprafaţă. Când suntem însă prea aproape de hipocentru 
alegerea aceasta nu e încă îndeajuns făcută ca să le putem 
deosebi. Din această cauză studiul analitic al undelor seismice 
se face mai ales după înregistrări făcute departe de focarul 
cutremurului. Aparate foarte sensibile şi complicate — numite 
seismometre — înscriu acolo undele venite de departe şi 
dau astfel la îndemâna cercetătorilor date foarte preţioase 
despre undele seismice.

Cutremurele de pământ sunt aproape întotdeauna în le
gătură cu fenomene tectonice, adică cu rupturi cari se produc 
dealungul unor anumite linii, cu scufundări sau ridicări ale 
unei părţi din scoarţă, etc. Denivelări, uneori destul de mari, 
s’au putut observa de multe ori ca urmări ale cutremurelor. 
Cea mai cunoscută este denivelarea de mai mulţi metri, care 
s’a produs în timpul cutremurului de la 1891 în regiunea 
Minodori (Japonia), denivelare care se putea urmări pe mai 
bine de 100 km. Alteori sau putut constata scufundări sau 
ridicări de regiuni întregi cu câţi-va cm.

In afară de cutremure!^ acestea — numite tectonice, sunt şi 
cutremure produse de alte cauze. Aşa erupţiile vulcanice sunt 
aproape întotdeauna însoţite de mici cutremure, cu totul lo
cale de altfel. Alte ori cutremurele pot fi datorite unor pră
buşiri subterane, în regiuni în cari apa poate disolva roce în 
fundament (în regiuni carstice de exemplu).

In România, cutremurele sunt exclusiv de origine tectonică, 
şi sunt, poate, în legătură cu fenomene tectonice cari au loc, 
fie dealungul marginei externe a lanţului Carpatic, la curbura 
lui, fie dealungul marginilor celor trei blocuri mari cari stau 
în faţa Carpaţilor: Blocul Podolic, Dobrogea şi Podişul pre- 
balcanic.

Pentru cutremurul care, de curând a produs atâta suferinţă 
şi atâta ruină, nu s’au adunat încă date destule ca să se poată 
preciza mai de aproape cauzele lui. Este sigur că şi acesta 
este tot un cutremur tectonic, dar nu se poate spune deocam
dată unde s’au produs fenomene’e care i-au dat naştere. Intr’un 
număr viitor al „Naturii” voiu împărtăşi cetitorilor unele 
observaţiuni făcute la faţa locului.

fî^  R
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Problema folosirei izvoarelor naturale 
d e e n e r g i e

de Prof ing. C. BUDEANU

O precizare prealabilă este necesară asupra a ceia ce în
ţelegem prin „izvor natural de energie”.

Intr’un sens cu totul general semnificaţia acestei noţiuni 
s’ar putea extinde la orice fel de sursă de energie indiferent 
de natura ei. Atât energia latentă ascunsă într’un combustibil 
oarecare cât şi energia ce ne-o poate pune la dispoziţie o cădere 
de apă sunt laolaltă diverse aspecte a.e „energiei” pe care omul 
o captează din natura ce-1 înconjoară, în vederea satisfacerei 
diverselor sale nevoi de încălzit, luminat, realizate de forţă 
motrică pentru scopuri industriale, etc.

De altfel, prin expresia pitorească de „cărbune alb”, atri
buită căderilor de apă, s’a şi consacrat în literatura tehnică şi 
ştiinţifică această concepţie generală a no Junei de energie.

Semnificaţia de „izvor natural de energie” este însă de 
obicei limitată la acele surse naturale de energie care prin o 
simplă transformare ne pot procura energia sub forma de care 
avem nevoe, fără ca procesul acestei transformări să mai com
porte o consumaţie de combustibil.

Această semnificaţie înglobează: energia căderilor de apă, 
energia ce poate fi captară prin fenomenul natural datorat flu
xului şi refluxului mărilor şi oceanelor, energia vântului (sau 
eoliană). Adăogăm că în acest domeniu iscusimea cercetă
rilor ştiinţifice descoperă în natura ce ne înconjoară multiple 
surse noi de energie. Unele din aceste cerce ă i se găsesc încă în 
o fază iniţială, altele sunt ceva mai înaintate. Astfel menţionăm 
în acest domeniu cercetările de a folosi energia solară. Sa
vanţii Boucherot şi Claude s’au gândit a folosi energia ce 
ts’ar putea obţine prin diferenţa de temperatură creiată în 
mod natural în diferite oceane tropicale între nivelele supe
rioare şi profunde ale apei. Deasemenea fizicienii urmăresc 
cu perseverenţă ideia de a putea va’orili a energia ce s’ar putea 
libera prin anume procese de descompuneri atomice.

Până acum însă au trecut în domeniul aplicaţiilor indus
triale curente, numai energia căderilor de apă, iar pe o scară 
mai redusă aceea captată prin fenomenul fluxului şi reflu
xului, sau energia vântului.

Problema care se pune însă cu ocazia diferitelor nevoi de 
energie în viaţa practică este alegerea ce o avem de făcut între 
realizările energetice pe cale termică comportând o consu
maţie de combustibil şi valorificarea anumitor surse naturale 
de energie aşa cum s’au precizat mai sus.
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Principial amenajarea surselor naturale apare ca o idee 
cu totul atrăgătoare. In adevăr ar părea absurd a proceda la 
o risipă de combustibil latunci când natura ne pune la îndemână 
alte mijloace.

Totuşi la rezolvarea acestei probleme în fiecare caz în 
parte este de ţinut seama de urmă oarele principale consideraţii:

a) Din punct de vedere tehnic ambele alternative sunt per
fect de bine puse la punct aşa că nu e nici o greutate de a fi 
adoptată una ori alta potrivit celorlalte puncte de vedere.

h) Din punct de vedere economic această problemă com
portă rezolvări în un sens sau altul \variabile după împrejurări. 
In general amenajările surselor naturale de energie şi în spe
cial a căderilor de apă comportă investiţii mult mai impor
tante decât a unor uzine termice. In schimb însă, cheltuelile 
de funcţionare şi de exploatare sunt mult mai reduse la o 
uzină hidraulică. Această reducere de cheltueli provine .în 
special din suprimarea consumaţiei de combustibil. Preţul de 
cost al energiei produse în o uzină hidraulică se compune 
numai din sarcini de capital, amortizări de instalaţii1, chel
tueli de personal şi de exploatare, diverse cheltueli generale, etc.

Pentru că deci preţul de cost pe unitatea de energie pro
dusă de o uzină hidroelectrică să fie mai redus decât acela 
produs de o uzină termică trebue ca energia valorificată să fie 
cât mai mare şi în orice caz să depăşească o anume cantitate. 
Această limită critică variază ea însăşi de la caz la caz depin
zând de condiţiile de realizare ale instalaţiilor termice şi hidro
electrice în fiecare situaţie în parte.

Nu rare ori se întâmplă ca uzinele termice să se justifice 
la începuturile vieţii economice a unei ţări ori regiuni, pentru 
ca după ce consumaţia depăşeşte limita critică, amenajările 
hidroelectrice să se impună.

c) Este evident deasemeni că alegerea între cele două al
ternative depinde mult ,şi de disponibilităţile la îndemână 
atât a combustibilului, cât şi a izvoarelor naturale de energie 
care ar putea fi amenajate.

Sunt ţări sărace în combustibil şi bogate în căderi de apă, 
cazul Elveţiei. Alte ţări ca Belgia, de exemplu, se găsesc în 
o situaţie inversă.

d) In fine, este de ţinut seamă de marea problemă a coor- 
donărei între diferitele surse de energie şi rezervele de com
bustibil, problemă în strânsă legătură cu posibilităţile de va
lorificare a unei raţionale politici a combustibilului1 şi în 
general a unei politici energetice în cadrul intereselor supe
rioare ale economiei generale.

Astfel, dacă Elveţia poate încă suporta situaţia economică 
actuală, dacă căile ferate continuă a circula aproape în mod 
normal, aceasta se datoreşte în primul rând politicei de valo
rificare a surselor naturale de energie hidraulică. In Germania,.
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coordonarea diverselor disponibilităţi de energie în cadrul unei 
foarte judicioase politici economice a condus la realizarea 
unui important spor de randament general. In Franţa, cola
borarea între disponibilităţile hidraulice din masivul central 
cu centralele termice şi centrele de consum din regiunea pari- 
sianl, a condus la un armonios complex de realizare energetică.

e) Toată această operă de realizare a unei politici ener
getice este mult ajutată de adoptarea marilor electrificări.

f )  Aceasta nu înseamnă însă că anume surse de energie 
naturală să nu fie folosite şi direct, fără a mai trece prin inter
mediul electrificărilor. Astfel este situaia distribuţiei de ener
gie sub formă de gaze naturale, acolo unde se dispune de o 
astfel de sursă. In Geneva există chiar o distribuţie de forţă 
motrice direct sub formă hidraulică. Ar fi anti-economic a 
impune cu orice preţ o electrificare chiar acolo unde econo- 
miceşte ar fi mai raţional un alt gen de distribuţie.

Dacă însă electrificarea a căpătat în politica energetică un 
ascendent de netăgăduit asupra altor genuri de distribuire a 
energiei, aceasta se da'oreşte faptului, că electrificarea se bucură 
de importante proprie:ă i pe care nu le putem ignora şi anume: 
posibilitatea de a folosi orice izvor de energie, chiar şi com- 
bust.bili inferiori, posibili atea de a transporta şi distribui 
energia la o mare distanţă şi apoi enorma varietate de apli- 
caţiuni atât industriale cât şi domestice pe care ni le oferă 
electricitatea.

***
Situaţia folosirei isvoarelor naturale de energie la noi în 

ţară prezintă anume particularităţi.
In primul rând este de reţinut că ţara noastră dispune 

aproape de întreg complexul de surse de energie, atât sub formă 
de combustibil cât şi de importante rezerve de surse naturale.

In afară de cărbuni superiori, în special de pe valea Jiului, 
se dispune şi de importante rezerve ide cărbune brun şi 
lignit. Se evaluiază cantitatea rezervelor sigure la cca. 2.838 
milioane tone (după datele remise de Institutul Geologic la
w . P. C.). ; !

Energia hidraulică ce poate fi produsă în România a 
fost evaluată de dl. dr. ing. Pavel la cca. 24.000 milioane kW o 
anual *).

Câmpurile producătoare de gaz natural se ridică la cca.
89.000 ha cu o producţie anuală (în 1938) de cca. 2036 mi
lioane m.c.**).

O altă caracteristică a sjtuaţiei în România este consumaţia 
încă relativ redusă de energie. In 1938 această consumaţie a

*) Die Ausbaurröglirhkeit der rumänischen Wasserkräfte (IRE, 1934).
**) Dupä datele D-Iui Ing. C. Motas.
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fost de 568 milioane kWo dela ’reţelele publice şi 580 milioane 
kWo în întreprinderile proprii industriale (după statistica P. 
P. D. E.). O astfel de consumaţie raportată la populaţia ţărei 
reprezintă o cifră destul de redusă pe cap de locuitor.

In schimb însă extensiunea economică către care e natural 
să se îndrepte ţara noastră ne face să prevedem importante 
sporuri de consumaţie de energie, iar disponibilităţile noastre 
mai sus relevate ne vor permite a urmări o adevărată politică 
a combustibilului şi de valorificări energetice în cadrul inte
reselor superioare economice.

in stadiul micilor consumaţiuni uzinele electrice locale 
se justifică. Ba încă ele pot fi considerate ca necesare pentru 
crearea centrelor de consumaţie. Pe măcura însă a desvoltărei 
consumaţiei este necesar a se trece treptat către regimul valo- 
rificărei pe scara cât mai întinsă a marilor disponibilităţi de 
surse naturale de energie.

Sperăm astfel a vedea realizându-se amenajările hidro
electrice pe Argeş, Prahova, Sebeş, Bistriţa în Moldova, etc. 
Deasemehi amenajarea hidraulică la Porţile de fer ale Dunărei 
este capabilă a ne procura o foarte importantă cantitate de 
energie. ,

Pe de altă parte intensificarea consumului în regiunea Bu- 
cureşti-Braşov e capabilă a conduce la o armonioasă contri
buţie a valorificărei unui program energetic. In aceiaşi ordine 
de idei trebue privită şi electrificarea căii ferate în regiunea 
Ploeşti-Braşov, o lucrare atât de necesară şi cu prisosinţă jus
tificată.

In linii generale se poate spune că o politică energetică va 
putea fi realmente şi în mod efectiv valorificată prin disponi
bilităţile ce avem, prin câmpul de activitate ce ni-1 oferă 
nevoia distribuţiei de energie, cât şi prin tehnica românească 
care a ştiut să-şi îndeplinească totdeauna însărcinările ce i 
s’au atribuit. 1

FABRICAREA SÂRMEI INCANDESCENTE PENTRU BECURILE ELECTRICE

o îngrosare egală a sârmei însem- 
semnează prelungirea duratei vieţii, 
dar în acelaş timp o pierdere atât 
de mare de curent, încât becul de
vine neeconomic.

H. C.
(După Umschau, Nr. 12. 1940)
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La fabricarea sârmei celei subţiri 
din becu.ite electrice se ce:e o exac
titate deosebită. O variaţie a dia
metrului sârmei numai cu 1.5000 mi
limetri mai puţin face, ca becul, care 
deobicei arde 1 0 0 0  ore, să ardă cu 
170 ore mai puţin. Pe de altă parte
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Scrumbia de Norvegia (Heringul) şi viaja ei
de  Z A H A R IA  P O P O V IC I

Directorul staţiunei de hydrobiologie 
din Constanfa

JPutini peşti se bucură de atâta popularitate în lumea con
sumatorilor ca scrumbia de Norvegia (Heringul). Este cel 
mai important peşte, din punct de vedere economic, din toţi 
câţi adăposteşte marea. Apare în bancuri uriaşe formate adesea 
din multe milioane de indivizi. Oameni de s.i n:ă, ca şi laicii, 
s’au străduit a le desvălui curioasa biologie. S’a scris neşpuş 
de mult asupra ei, totuşi nici acum viaţa ei nu este cunoscută 
încă în toate amănuntele.

Heringul este un peşte frumos, de cel mult 30 cm. lun
gime, cu corpul turtit pe lături; pe partea ventrală trupul se

Fie. i. Heringul.

termină într’o muchie subţire şi dinţată, din cauza solzilor 
prevăzuţi cu spini. Aripioarele perechi sunt mai mult sau 
mai puţin mici, tot astfel şi aripioara dorsală j i  cea caudală. 
Gura seamănă cu o sită, căci oasele branchiale sunt acoperite 
de numeroşi dinţişori, cari lasă să treacă apa şi corpuşoarele 
a căror mărime nu trece de 0,5 mm., nu însă şi piesele mai 
mari. Corpul este acoperit cu solzi mari şi coloraţi într’un 
argintiu stră'ucitor. Când peş ii înoată aproape de luciul apei, 
în plină lumină, strălucirea solzi’or este atât de puternică, încât 
pescarii pot zări bancul lor dela depărtări apreciabile.

Patria heringilor este Nordul Oceanului Atlantic, în spe
cial Marea Baltică şi Marea Albă. Ei trăesc aci în bancuri, 
hrănindu-se cu organisme planctonice.

Când se apropie timpul reproducerii, heringii se adună la 
un loc, mii şi mii, formând bancuri enorme. S’a constatat că
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fiecare banc este format din indivizi, care aparţin aceleiaşi 
rase. Rasele acestea posedă, în cuprinsul maréi regiuni popu
late de heringi în genere, o porţiune bine definită, pe care o 
vizitează an după an.

Mărimea bancurilor de heringi este variabilă. Ea se eva- 
luiază de obiceiu după. cantitatea peştilor pescuiţi deodată. 
Un pescuit de câteva sute butoaie, fiecare butoi cuprinzând 
600—1000 bucăţi heripgi, este considerat ca neînsemnat şi 
ca provenind delà un banc mic. Adeseori se prind dintr’o 
data zece mii tone: mai rar chiar şi 30—60.000 tone. Cea mai 
bogată recoltă a daţ-o un banc încercuit cu 464.000 hectolitri. 
Asemenea bancuri au o lungime de 6—7 mile, o lăţime de 
700 m., iar adâncimea de 2—4 metri. In vara aceasta s’a 
abătut spre coastele Danemarcei şi a Norvegiei un asemenea 
banc de scrumbii, de nici nu aveau ce face pescarii cu ele.

Drumul urmat de asemenea bancuri enorme de heringi 
se recunoaşte uşor, căci suprafaţa mării străluceşte pe acolo, 
din pricina îngrămădirilor prea mari de peşti. Ei înoată atât 
de aproape, încât trupurile lor se freacă între ele. De aproape, 
se aude un sgomot, identic cu cel al plescăitului unei ploi 
repezi, căzute pe luciul unei ape stătătoare, sgomot, pe care l’am 
auzit în repetate rânduri, vara, şi pe Marea Neagră, ori de câte 
ori scrumbiile albastre goneau câte un banc de hamsii.

Stoluri de paseri, dese ca nourii, urmăresc bancurile de 
heringi în drumul lor, zeciuindu-Ie şi luându-şi partea în special 
dintre peştii morţi sau bolnavi, cari se apropie prea mult de 
suprafaţa marii.

Alaiuri de delfini şi alte cetacee, precum şi cârduri de peşti 
răpitori, mai ales rechini, încolţesc bancurile de heringi din 
toate părţile, forţând peştii să se îngrămădească spre centru. De 
aceea mijlocul unui asemenea banc apare uneori la suprafaţă ca o 
coamă uriaşă şi strălucitoare.

Dar nici teama de paseri şi peşti răpitori, nici boli, nici, 
plişjle pescarilor, întinse pe suprafeţe de zeci de km.2, nu pot 
reţine grosul acestor bancuri din drumul lor. Ele trec înainte, 
neţinând seama de aceste obstacole, mânate orbeşte de instinctul 
reproducerii, care le stăpâneşte firea în întregime .Individul 
nu mai joacă aci nici un rol. Populaţiunea întreagă luptă ca să 
asigure existenţa speciei. Chiar dacă dintr’un banc de heripgi 
nu ar ajunge să se reproducă decât a zecea parte, viitoarea 
generaţie, este asigurată, căci fiecare femelă depune câteva sute 
de mii de icre.
1 După locul lor de reproducere şi anotimpul în care se 
petrece ea, se deosebesc două varietăţi de heringi: a) heringi 
de iarnă şi b) heringi de primăvară.

Primii nu se apropie de ţărm, ci rămân în larg, la depărtări 
de 60—100 km., reproducându-se toamra şi iarna în adâncimi 
de 25—40 metri, în regiuni unde apa este mai sărată.
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Din contră, ceilalţi preferă apa salmastră, se apropie de 
ţărmuri, reproducându-se primăva.a în adâncimi de 1,5—5 m.

In timpul fecundaţiti peş ilor, produsele lor sexuale tulbură 
apa pe distanţe apreciabile, răspândind un miros .puternic şi 
caracteristic. Icrele fecundate cad la funcj, unde se lipesc de 
plante, scoici, pietre şi alte obiecte tari. Desvoltarea lor stă în 
strânsă legătură cu'temperatura apei. La o temperatură de 1°C. 
perioada de incubaţie durează cea. 50 zile, pe când la 14—19° C. 
ea nu durează decât 6—8 zile, după care ies larvele de 5—6 
mm. lungime. Acestea sunt prevăzute cu un sac-vitelin, din 
conţinutul căruia se nutresc timp de 2—3 săptămâni. In această 
perioadă larvele se apropie de suprafaţa mării. După 3 luni, 
ele sunt de 45—55 mm. şi încep să coboare spre straturi de 
apă mai adânci, unde îşi continuă desvoltarea.

Puii de 1 an măsoară 7—8 cm. în lungime; cei de 2 ani 
au 14—17 cm., iar cei de 3 ani au 20—22 cm. începând din 
al patrulea an de dezvoltare, o bună parte din heringi ajunge 
la maturitate sexuală;. în apele reci din jurul Norvegiei unii 
hering." se reproduc începând abia din al 7-lea an.

După reproducere, heringii, care au mai rămas în viaţă, se 
întorc în adâncimile de 100—200 m., din cari au venit. Este 
timpul când bancurile încep să se despartă, să se micşoreze 
şi să se amestece chiar între ele. In această epocă instinctul de 
asociaţie este slăbit, fiecare individ tinzând să ajungă cât mai 
repede la hrana cea mai abundentă.

In general, heringii sunt peşti gingaşi, dotaţi cu rezistenţă 
mică faţă de schimbările, ce pot surveni în mediul lor de viaţă. 
De altă parte, carnea lor este foarte gustoasă, încât nu este de 
mirare că au atâţia duşmani. începând din primele zile de 
desvoltare, icrele sunt devorate de bacaleari, cari colindă în 
număr mare pe fundul mării. Larvele heringilor sunt devorate 
de meduze, stele de mare şi peşti. Puii şi adulţii servesc ca 
hrană rechinilor, mamiferelor şi paserilor marine. In interiorul 
corpului lor vieţuiesc numeroşi paraziţi, în special viermi.

Unul dintre cei mai mari duşmani ai heringilor este, fără 
îndoială, omul pentru care heringii au o importanţă economică 
de cea mai nurc însemnătate.

. In apele Oceanului Atlantic de Nord, la ţărmul Europei, 
se pescuiesc anual. cca. 1 miliard kg. adică cca. 8—10 miliard»# 
bucăţi heringi. Este o cifră pe care nici nu ne-o putem imagina 
bine,, cât poate cuprinde, dar care caracterizează în mod admi
rabil marea bogăţie a mării în resurse de hrană pentru omenire.

Sunt ţări, cum este de pildă Norvegia,. în care mare; parte 
din populaţie trăeş'e numai de pe urma pescuitului de heringi. Se 
înţelege de aci ce importanţă are pentru această populaţie 
mişcarea bancurilor de heringi delà un an la. altul.

La coastele Suediei există în, prezent două .sate sărăcăcioase 
de peiscari, Falsterbo şi Skanôr,rămăşiţe a 2 oraşe bogate şi
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cu viată economică din cele mai însemnate .Intre anii 1200—1400 
ele erau două din cele mai însemnate centre pentru pescuitul 
heringilor. Bancurile formate din aceşti peşti erau în acea 
vreme atât de abundente, încât uneori peştii se puteau prinde 
chiar cu mâna, de mulţi ce erau (S. Gtammaticus, 1208)., 
începând din anul 1400 bancurile de heringi şi-au schimbat 
brusc drumul şi nu s’au mai apropiat de acele ţărmuri. Până 
azi situaţia a rămas aceiaşi. Oraşele înfloritoare de odinioară 
au decăzut şi sărăcit.

Asemenea schimbări în direcţia de mişcare a bancurilor 
de heringi s’au observat şi în alte locuri. Ţărmul Suediei, dela 
sudul fiordului Cristiania până la Gotaelf, a cunoscut o serie 
de perioade de înflorire, urmate de tot atâtea perioade de crize. 
„In secolul al Xl-lea pescuitul heringilor era aci în floare; 
apoi a decăzut pentru a lua din nou desvoltare mare Bela 
începutul secolului al XlII-lea până ‘la mijlocul secolului al 
XIV-lea. In secolul al XVI-lea şi apoi iarăşi dela 1748 la 
1808 şi dela 1877 până în prezent au rost perioade de în
florire, întrerupte de perioade de decadenţă aproape tot atât 
de lungi”. (Neresheimer, 1931). In 1808 heringii au dispărut 
din fiorduri deodată, într’o singură noapte, pentru a nu se 
reîntoarce decât peste 69 ani.

Cauzele acestor mişcări brusce de migraţiune nu se cunosc 
încă. Se admite că ele ar sta în legătură cu schimbările de sali- 
nitate, cari au o periodicitate asemănătoare. De altă parte, s’a 
constatat că bancurile de heringi îşi aleg, în unii ani, alte locuri 
de reproducere decât cele obişnuite, ocolind pe cele din urmă.

Pescuitul heringilor se practică în mai multe feluri. Bancu
rile, care se apropie de ţărm, pătrunzând şi în fiorduri, se încon
joară cu plăşi lungi de câteva sute de metri şi înalte de peste 
50 m.: apoi se împing încet spre ţărm, până când funia cu 
plumburi a plasei atinge fundul; în urmă, cercul de plasă se 
închide complect şi se ancorează. Acesta este momentul, în 
care începe recoltarea peştilor; pescarii vin cu plăşi mai mici 
şi pescuiesc parcele mai mici din porţiunea încercuită. Peştii! 
sunt aduşi la ţărm, încărcaţi în bărci şi transportaţi spre centrele 
industriale.

Perioada acestui pescuit începe în prima decadă a lunii 
Decembrie şi durează până în Martie. Numai la Aasvaer din 
Norvegia se adună pentru acest timp peste 10.000 pescari.

Acest fel de pescuit este uneori extrem de prodigios, 
putându-se prinde în 2—3 săptămâni până la 200.000.000 kg., 
alteori însă, când marea e biciuită de furtuni, aduce după sine 
sărăcia în casele multor mii de oameni.

Secole de-arândul s’a cunoscut numai acest fel de pescuit 
şi pescarii erau la discreţia soartei. Abia după construcţia priJ 
melor vase pescăreşti mai re i:tente s’a putut pără:i lir.ia coastelo* 
şi înainta înspre larg, în căutarea bancurilor de heringi. Aceste
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vase de pescuit pot transporta 300—500 butoaie a 50 kg. peşti- 
Pe fiecare vas se găsesc 1,5—3 km. plasă înaltă de 10 m., pre
văzută sus cu bucăţi mari de plută, iar jos cu plumb. Plasa 
lăsată în apă, formează un perete perpendicular de 20—30.000 
>n.2, de care se lovesc bancurile de pefşti; în acest obstacol 
neaşteptat se încurcă primele rânduri ale gloatei; împinşi din 
urmă şi din lături cu forjă mare asupra pereţilor plasei, heringii 
intră cu miile în ochiuri şi, în scurtă vreme, plasa se umple 
de peşti.

Pescarii recunosc acest moment şi se grăbesc să ridice 
plăşile, căci dacă îi surprinde furtuna astfel, pierd şi plăşi 
şi peşti. Se întâmplă ca la un singur pescuit să se scoată până 
la 200.000 kg. Toată operaţiunea scoaterii plăşilor nu durează 
mai mult de 4 ore.

După scoaterea plăşilor, se trece de îndată la curăţirea lor 
de peşti. In acelaş timp, pescarii specialişti curăţă peştii de 
intestine şi branchii, îi împart după mărime, apoi ii aşează 
în bazine cu sare; de aci se trec în butoaie. Butoaiele şe trans
portă la ţărm, unde operaţiunea se repetă, însă cu mai multă 
îngrijire, până când heringii săraţi ajung în stare să fie co
mercializaţi.

Din producţia totală anuală de heringi, peste 70% ajunge 
în stare sărată în comerţ.

Pescuitul heringilor ocupă multe zeci de mii de pescari. 
Pentru pescuitul acestor peşti unele' ţări posedă adevărate 
flote. Intre ele, locul de frunte îl ocupă Marea Britanic f 
urmează apoi Norvegia, Olanda, Germania, Danemarca, Suedia, 
Franţa şi Rusia.

Pentru slârpirea delfinilor, regatul şi 150 lire pentru o femela.

STAPIREA DELFINILOR JN ITALIA

Italiei, piia intermediul Ministerului Aceste animale se consideră foarte- 
vă'.ămă.oare pentru peşti, cu care se 
hrănesc.; itălian care capturează sau ucide 

'. un delfin şi apoi îl aduce pe uscat, 
un premiu de 50 lire pentru mascul

R. C.
(După „Viaţa agricolă")
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G e o l o g i a  şi  H i g i e n a
d e  Dr. g e o l o g  MlRCEA PALCĂ

S’ar părea că între aceste două ştiinţe, care îşi desvoltă 
activităţile în domenii atât de îndepărtate, nu există nici o 
legătură sau măcar vreo apropiere cât de mică. Intr’adevăr, ce 
legătură ar putea să existe între o ştiinţă, care se ocupă cu 
istoria atât de îndelungată şi de sbuciumată, precum şi cu 
bogăţiile naturale ale scoarţei pe care trăim ,şi o ramură de 
ştiinţă, care ne învaţă cum să ne potrivim viaţa de toate zilele 
pentru a preveni marele număr de suferinţe fizice, care ame
ninţă necontenit trupul omenesc.

Şi totuşi această legătură există şi încă ea este de o im-> 
portanţă deosebită. Legătura dintre Geologie şi Higienă se. 
constată chiar a deveni cu atât mai strânsă cu cât populaţia 
pământului se înmulţeşte, cu cât ea se înghesueşte pe suprafeţe 
mai. lţipitate dând naştere marilor oraşe şi cu cât acealstă 
populaţie cere scoarţei pământului să contribue din ce în ce 
mai mult la hrănirea şi adăpostirea ei.

Trăsătura de unire dintre aceste două stiinte este rgpre-

Ftg. i. — Isvor (fsn.) dintr’o terasa, pe care se află un cimitir, 
marne interne cutate, care hotărăsc formarea pânzei de apă.

zentată în special prin apă, care din timpurile cele mai vechi a 
fost considerată de învăţaţi ca fiind unul din acele puţine 
„elemente”, din care constau toate lucrurile şi fiinţele încon
jurătoare.

Apa, care în fenomenele geologice joacă un rol din cele 
mai mari fiind un important agent de eroziune, transport, 
sedimentare şi alterare a rocelor, are o însemnătate de ordin 
egal şi în alimentaţie. Dţe aceia nu ne sunt de loc indiferente 
calităţile sau defectele, pe care ea le prezintă. Acestea au format 
întotdeauna obiectul de atenţiune şi de studiu al oamenilor 
de ştiinţă şi mai ales al medicilor.

Importanţa, pe care o prezintă apa în alimentaţie, cât şi 
în Kigienă, a fost recunoscută încă din timpurile cele mai 
vechi, rând s’au executat mari lucrări pentru captarea şi mai 
ales pentru transportul ei, spre a asigura ce ă.ilor o apă de bună 
calitate şi în cantitate îndestulătoare. Gradul de civilizaţie, pe 
care îl atinseseră diferite provincii ale imperiului roman, poate 
fi apreciat şi astăzi după numeroasele apeducte lungi până
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la zeci de Kilometri, precum şi după marele număr de therme 
— băi publice — ale căror ruine se văd şi acum.

Apa se găseşte în interiorul scoarţei sub formă de pânze 
freatice, adică de straie de apă care ocupă micile spaţii libere 
din rocele poroase, cum sunt nisipurile, gresiile foarte puţin 
cimentate, calcarele cu crăpături, loessul, etc.

Pentru ca apa să , se poată aduna şi păstra în pământ sub 
formă de pânze freatice este necesar ca stratul de rocă poroasă, 
care o conţine, să se găsească deasupra unui strat format din 
roce impermeabile, cum sunt argilele şi marnele. In multe 
cazuri, un asemenea strat impermeabil se găseşte şi deasupra 
pânzei de apă freatică, care se află atunci în condiţiuni higie- 
nice şi de păstrare cât se poate de bune.

Punctul în cape apa dintr’o pânză freatică, iese în mod 
natural la suprafaţă, se numeşte isvor. După pondiţiunile geo
logice locale, în care apar isvoarele, acestea se clasifică în mai 
multe categorii. Nu este locul să înşirăm aci numeroasele fe
luri de isvoare, ci ajunge numai să spunem că fiecare din ele 
va trebui să fie captat în mod special, de către persoane cu o 
pregătire specială, pentru a avea siguranţa că apa lor rămâne 
curată.

Dintre numeroasele feluri de isvoare remarcăm deocam-

Fig. 2. — Isvor (7,7’.) care apare dintr’un strat de nisip («) 
cuprins între 2 strate de marne (<«), influenţat de o grămadă 
de gunoi (gX situată pe cealaltă parte a dealului, p. este su

prafaţa de apă freatică.

dată, ca pe cele mai interesante, isvoarele arteziene care provin 
din pânze de ape prinse între două strate impermeabile, cutate 
sub formă de sinclinal, adică a unei încreţituri a straielor sub 
formă de covată. Isvoarele arteziene ne dau o apă bine filtrată 
■— şi deci lipsită de orice germeni molipsitori — datorită cir
culaţiei prin roce poroase pe mari distanţe începând^ dela 
locul pătrunderii în pământ până la cela de ieşire. Mai ales 
Jacum jn vremea unui răsboi, care să strădueşte a fi „total” , 
asemenea isvoare sunt aproape singurele, pe care ne putem 
bizui că nu au putut fi infectate de inamic. Isvoare arteziene 
se găsesc la noi în mare număr în toată Câmpia Tisei, începând 
din judeţul Satu-Mare până în Banat.

Apa din isvoare nu este altceva decât acea parte din pre- 
cipitaţiunile atmosferice., care a intrat în pământ. Această narte, 
variabilă după permeabilitatea rocei, din care constă regiunea
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şi după panta, pe care o prezintă terenul, poate fi apreciată la 
aproximativ o treime din totalul precipitaţiunilor. Celelalte 
două treimi curg la suprafaţă pentru a ajunge în râuri sau se 
evaporează imediat după ploaie.

Cum apa de ploaie, şi cea rezultată din tppirea zăpezii, 
este din punct de vedere chimic lipsită de aproape orice sub
stanţă minerală, după ce a intrat în pământ ea disolvă can
tităţi foarte mici din diferiţii compuşi chimici prin care circulă, 
care îi dau gustul şi proprietăţile ei. Experienţa de toate zilele 
ne învaţă că nu toate apele au acelaş gust şi nici aceleaşi ca
lităţi la fiertul bucatelor. Aceasta se întâmplă din cauză că 
rocele, prin care au circulat, nu au toate acelaşi compoziţie mi
neralogică. Pentru ca o gpă să fie bună de băut ea trebue să 
conţină numai o cantita.e foarte mică din anumiţi compuşi 
chimici, în special de săruri, dintre care să nu lipsească car- 
bonatul de calciu — varul — şi să fie lipsită de substanţe or
ganice şi în special de microbi.

Câte odată se întâmplă ca apa, care se infiltrează în pă
mânt, să circule prin strate bogate în anumiţi compuşi minerali 
uşor solubili şi atunci ea se încarcă cu o cantita.e mai mare 
decât cea obişnuită de substanţe minerale. , devenind ceiace 
se numeşte o apă minerală. Acestea pot avea compoziţii chimice 
din cele mai diferite şi întrebuinţări tot atât de felurite în 
vindecarea boalelor. Cu folosirea lor, în combaterea diferitelor 
slăbiciuni ale corpului omenesc, se ocupă o ramură specială a 
Medicinii, anume Balneologia.

Compoziţia anorma ă a acelei mici cantită.ţi de săruri din 
apa de băut, ca şi lipsa lor, poate să producă turburări grave 
în organism. Aşa, de pildă, se ştie că boala numită guşă, de 
care sufăr unele persoane şi chiar animalele din anumite re
giuni dela noi .(valea Lotrului, Munţii Apuseni, etc.), cât şi 
din străinătate, se datoreşte compoziţiei chimice a apei .şi în 
special lipsei Iodului, care adăogat în cantităţi foarte mici în 
.alimentaţie, boala poa'e fi combătută.

Dar importanţa apei în Higiena reese mai ales din faptul 
ca ea este agentul purtător al microbilor a numeroase boli: 
holera, dezintevia, febra tifoidă, etc. Aceste boli molipsitoare, 
care apar mai ales în timpul răîboaelor sau imediat după ele, 
din cauza marei aglomeraţiuni de oameni .şi a consecinţei ace
steia. lipsa de condiţiuni higienice, făceau adevărate pustiiri 
până acum câteva decenii, când încă nu se cunoştea natura 
lor microbiană şi nici modul cum se răspândesc. Astăzi, da
torită măsurilor higienice, care se iau cu .privire la consumul 
apei de către trupe şi populaţia civilă — folosirea de isvoare 
necontaminate sau, în caz de îndoială, de apă fiartă — aceste 
boli sunt combătute cu mult succes.

Geologia îşi mai are de spus cuvântul ei foarte important 
şi la alegerea locurilor ce vor fi folosite ca cimitire. Marele
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număr de victime omeneşti şi de animale din timpul răs- 
boaelpr _şi a unor molime, care se răspândesc prin apa de 
băut, trebue îngropat în regiuni şi în condiţiuni, care să nu 
contamineze isvoarele. Locurile., unde urmează a fi stabilite 
cimitirele trebuesc alese deci în gşa fel încât să nu cadă în 
regiunile de alimentare ale isvoarelor şi fântânelor. Deoarece 
apa ocupă în pământ spatiile libere din rocele poroase, pentru 
care alimentează fântâna, înainte de a avea timp îndestulător 
a nu fi contaminată trebue să evităm, pe cât este posibil, ca 
cimitirele să se găsească în asemenea roce. Cimitirele vor fi 
aşezate de preferinţă în regiuni, care constau din roce com
pacte §i impermeabile, cum sunt marnele şi argilele, iar dacă 
aceasta nu este posibil, în acele regiuni care sunt în afara 
bazinului de alimentare a apei din pânzele freatice,, în care 
se găsesc isvoarele sau fântânele.

Dacă ©rasele consumă o apă 
ale cărei calităţi higienice sunt mereu 
controlate, în schimb satele noastre 
folosesc încă o apă a cărei stare 
higienică lasă mult de dorit. Aşa de 
exemplu cunosc multe cazuri în 
care sate întregi consumă o apă 
care, mai înainte de a ajunge la 
isvor sau în fântână, circulă prin 
mormintele din cimitir. Acesta este 
mai ales cazul în satele din regi
unile dealurilor subcarpatice, când 
cimitirul, împreună cu satul se află 
aşezate pe terasa unui râu (Fig 1).

■ Cu toate că există dispoziţiuni 
sanitare ca să nu se mai folosească „ ,x „
cimitirele aflate in interiorul satelor, (/)f  orizont de mame; ».nive- 
se mai găsesc şi acum destule lo- iul hidrostatic, e- groapa în care se 
calităţi, în care morţii sunt îngro- varsă' apă, r. crăpături în loess prin
păţi în asemenea cimitire. Dar în care aP? ajunge în fântână, înainte . . .  . . de a se putea filtra,unele regiuni nu este de ajuns mei
măcar ca cimitirul să se afle la marginea satului, ci depinde de 
structura geologică a regiunii pentru ca acesta aflându-se chiar 
departe de sat să nu influenţeze apa din isvoare şi fântâni. 
Numai cunoaşterea •amănunţită a structurei„geo’ogice a regiunii 
ne poate asigura că apa din isvoarele sau fântânele folosite, 
nu previne dintr’o pânză de apă în care se _găseşte şi cimitirul. 
Cu cât stratul de pietriş al terasei, din care iese isvorul, este 
acoperit de o pătură de pământ mai subţire, cu atât avem mai 
puţiuă siguranţă ca apa, pe care o bem, a putut filtra microbii 
substanţele organice, pe4 care le-a găsit la suprafaţă.

Ca şi despre cimitire, acelaş lucru se poate spune şi 
despre closete sau deşpre gropile în care se depune în unele
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regiuni gunoiul. pientru putrezire înainte de a fi împrăştiat pe 
ogoare sau despre maidanele din marginea satelor, unde unii 
săteni măi aruncă şi astăzi gunoiul ca ceva cu totul netrebuitor.

Uneori nu este de ajuns chiar ca cimitirul sau gropile cu 
gunoi să se afle despărţite de sat prin muchia unui deal, fiindcă 
suprafaţa unei pânze de apă freatică nu merge decât numai 
foarte rareori paralelă cu suprafaţa terenului (Fig. 2).

Cunoaşterea structurei geologice a împrejurimilor unei fân
tâni sau ale unui isvor mai este necesară pentru a se putea 
face o captare în bune condiţiuni higienice. Următorul caz 
este ne ■ cât de simplu, pe atât de convingător. -Când .pânza 
de apă se găseşte la o adâncime numai de câţiva metri, în- 
tr’un strat de nisip, care nu este acoperit de un strat impermeabil 
izolator apa căzută în jurul fântânii ajunge la pânza de apă 
care alimentează fântâna, înainte de a avea timp îndestulător 
să se filtreze. Acelas caz se prezintă şi în regiunile acoperite 
de loess prin care apa străbate deasemeni uşor. (Fig. 3).

Ca un exemplu de o captare defectuoasă a unor isvoare 
poate fi citat acela din oraşul Beiuş. Cele peste 30 de pufuri 
arteziene din această regiune dau apă din cel puţin patru 
strate situate la adâncimile de cea. 80, 140, 180 şi 240 de metri. 
Deasupra depozitelor de vârstă pliocenă, din care ies aceste 
isvoare, se găsesc pietrişurile terasei inferioare ale Crişuluî 
Negru. Unele din ţevile acestor puţuri fiind găurite din cauza 
vecHimei lor în cei câţiva metri situaţi imediat sub suprafaţă, 
sau din motive de economie ţevile fiind puse pe o adâncime 
numai de câţiva metri, apa se infiltrează în pietrişurile terasei, 
pe care este aşezat Beiuşul şi apoi în zidăria caselor. Din 
această cauză igrasia este la Beiuş un fenomen destul de 
obişnuit.

S’ar putea mari mult numărul exemplelor de acest fel, dar 
scopul acestui articol este numai de a atrage atenţiunea asupra 
importanţei cunoaşterei structurei geologice a regiunii pentru 
a ne putea da seanţa dacă o apă prezintă sau nu garanţii hi
gienice, precum şi pentru a atrage atenţiunea că captarea unui 
isvor trebue făcută ţinându-se seama şi de structura geolo
gică a regiunii.
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S t r ă m o ş i i  C a l u l u i
de VIRGINIA I. ftARBU

Asistenfâ Universitari

„Schimbarea, mereu schimbarea, este cuvântul care rezumă 
cel mai bine istoria vieţii, spune Albert Gaudry învăţatul pa
leontolog francez. Intr’adevăr, cercetările făcute asupra resturilor 
de vieţuitoare, cari au trăit odată pe faţa pământului (Ştiinţai 
numită Paleontologie), dau la iveală animale cu totul deosebite 
de cele ce ţrăesc azi. S’a ajuns să se constate, prin observări amă
nunţite asupra fosilelor, că unele forme vechi de mamifere, 
bunăoară prin modificări suferite în tirrjp, au dat naştere altor 
animale noi, cu o specializare funcţională mai accentuată. Aceste 
modificări ale unor caractere au fost datorite mai ales schimbării 
produsă în mediul înconjurător, în care îşi duceau vieaţa fiinţele.

Noile caractere căpătate, fie prin complicarea unor organe, 
sau prin simplificarea altora, conduc la stabilirea de serii con
tinue de animale intermediare între forma veche primitivă, 
abia despărţită din 'trunchiul comun, şi animalul actual %şa cum 
ni se prezintă azi.

Cercetările paleontologice ca şi cele geologice, ce se referă 
la vieaţa pământului în timp, au adus lumină în stabilirea stră
moşilor (filiaţiunea) diferitelor mamifere actuale. Astfel se 
cunosc strămoşii elefanţilor, ai cămilei, ai calului, rinocerului.

La acestea se constată că începând delà formele primitive, 
găsite în cele mai vechi strate geologice ale erei terţiare, sensul 
transformărilor este cam acelaş: talia celor vechi este mică, 
crescând la formele intermediare, treptat, treptat, până la mărimea 
animalului actual; se constată o reducere a degetelor laterale, 
o trecere delà dinţii cu rădăcină mare şi coroană scurtă către 
cei cu rădăcină mică şi coroană înaltă, ca şi o complicare a încre
ţiturilor smalţului măselelor, în vederea unei mai bune mestecări 
a hranei.

Pentru o înţelegere mai bună a acestor cercetări, voiu căuta 
să arăt cart au fost schimbările suferite de strămoşii calului, care 
atinge azi eleganţa formei şi perfecţiunea animalului adaptat 
la fugă.

Din familia calului (Fam. Equidelor) trăesc azi caii, iasinii 
şi zebrele, animale specializate pentru fugă şi care se hrănesc 
cu iarbă (lerbivore).

Caracterul lor de .animale alergătoare le-a adus schimbări 
în ceeace privesc oase’e care alcătuesc picioarele. Acestea sunt 
lungi şi subţiri, cu .călcâiul mult ridicat delà suprafaţa pămân
tului, terminate cu un singur deget (mijlociul) acoperit de o 
copită tare. In decursul vremurilor, degetele laterale II şi IV  s’aW 
redus; calul de azi prezintă sub piele, două oase în formă de 
stilete, reprezentând restul oaselor ce susţin degetele laterale.
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însemnate modificări, în vederea aceluiaş scop : fuga, se observă 
şi la alte oase tot delà picioare. Unele oase se reduc con- 
jtopindu-se celor alăturate dând astfel mai multă soliditate 
piciorului.

Felul de hrană a transformat măselele şi le-a alungit gâtul, 
pentru a putea ajunge să prindă iarba. Primul strămoş al ca
lului avea măselele scurte şi cu gurguie pe suprafaţă. Treptat, 
treptat, prin formele intermediare, se aujnge la calul actual cu 
măsele a căror coroană este înaltă şi cu smalţul foarte încreţit. 
Increţirea lui este datorită felului prin care aceste animale 
mestecă iarba, măcinând’o ca şi pietrele unei mori. Aceasta 
atrage după sine roaderea repede a suprafeţei dinţilor şi deci 
nevoia ca ei să fie lungi pentru a dura tot timpul vieţii anima
lului.

In urma descoperirilor paleontologice, făcute mai ales 
în America de Nord, s’a putut stabili filiaţiunea calului, la 
cărui desvoltare în timp a fost astfel precizată.

Cel mai vechi animal, care prin caracterele lui dă unele in
dicaţii de înrudire cu calul, a fost numit Eohippus şi s’a găsit 
atât în America cât şi în Europa, la începutul primei jumătăţi 
a erei Terţiare (Eocén) (hippos-cal, greceşte). Nu era mai 
mare ca o vulpe. Măselele scurte şi cu gurguie, erau deosebite 
între ele, după forma şi desemnul smalţului. Piciorul din 
faţă avea 4 degete, mijlociul mai desvoltat, cu vârfurile aco
perite cu copite mici şi ascuţite. Piciorul din spate avea numai 
3 degete, din primul şi al V-lea nerămânând decât două mici 
stilate, cari dispar la urmaşii lor. 1

In straiele ce urmează Eocenului, cunoscute sub denu
mirea de Oligocen, s’a găsit un alt strămoş, Mesohippus, care 
avea aspectul unui câine mare. Măselele nu mai prezintă deo
sebiri între ele prin forma, mărimea şi încreţiturile smalţului; 
iar piciorul din faţă'cu degetul mijlociu mai lung indică des- 
voltarea de mai târziu a singurului deget de la cal.

lo ţi strămoşii calului, cari au trăit în prima jumătate 
a erii Terţiare (Eocén şi Oligocen), aveau toate degetele func
ţionale, adică atingeau pământul în mers. Descendenţii ace
stora, cari trăiesc în a doua jumătate (Miocén şi Pliocen), 
deşi nu ajung încă talia calului actual, au totuşi caracterele mai 
apropiate de acesta.

In America au trăit în Miocén numeroase Equide a căror 
specializare funcţională ca alergătoare şi erbivore se accen
tuează tot mai mult. La aceşti cai miocenici, degetul mijlociu 
este ce! mai desvoltat alungindu-se, iar cele laterale rămân 
scurte şi nu mai servesc la mers, căci nu mai ating pământul, 
însemnate modificări se observă şi la măsele, a căror coroană 
este cu mult mai înaltă şi cu încreţiturile smalţului mai nume
roase. Astfel se prezintă Parahippus, Meryhippus şi Proto- 
hippus, la cari mai mult talia din ce în ce mai înaltă le deo-
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sebeşte între ele, ca şi accentuarea modificărilor amintite mai sus.
In straiele pliocenice a fost găsit un alt strămoş al calului, 

fliohippus, înalt cam de 1,20 m. şi ale cărui degete laterale 
erau rudimentare. De la acest strămoş se ajunge la cal, a 
cărui existenţă în America nu a durat decât în timpul Plio- 
cenului. Desigur că schimbările produse în mediu sau o epi-

Eoh. Mesoh Mioh P a ra h .

A.

Hipparion.

fig . i. — Strămoşii 
B. Evoluţia piciorului

calului A. Măselele diieriţilor strămoşi ai calului, 
anterior dela Eohippus la cal. C. Măsea de Hipparion.

demie ca aceea a muştei Tse-tse r-a făcut sa dtspara cu totul 
în Ocaternar. Se ştie că mult mai târziu, după ce a fost desco
perită America, caii au fost reintroduşi de Europeni. Impresia
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puternică pe care aceste animale au produs-o asupra Mexicanilor 
i-a făcut aproape să renunţe de a mai lupta.

I:i Europa, evoluţia calului nu este continuă. Din trun
chiul principal al filiaţiunii calului s’au desprins două genuri, 
Anchiterium, ale cărui resturi au fost găsite în nisipurile de la 
Orléans (Franţa), şi Hipparion găsit în mare număr la Pi- 
kerjni (Grecia).

Hipparion, venit din America în Europa prin Asia, fără 
a fi un strămoş direct al calului, avea multă asemănare cu 
acesta. Ca şi Pl.ohippus avea tot trei degete, dintre cari mij
lociul funcţional. Deosebirea mare o făceau încreţiturile smal
ţului măselelor, diferite de acelea de Pliohippus şi cal. Resturi 
de Hipparion au fost găsite şi în România, în strate pliocenice, 
la Mâluşteni (Covurlui), Zorleni (Tutova), iar în anii din 
urmă a fost descoperit la Cimişlia (Basarabia) cel mai bogat 
cuib, unde în afară de oasele scheletice şi măsele s’au păstrat 
chiar creerii împietriţi ai acestui animal. Resturile acestui cuib 
de Hipparion alături de alte mamifere formează o nepreţuită 
bogăţie a colecţiunilor din Institutul de paleontologie de la 
Universitatea din Bucureşti. Hipparion nu a trăit decât în 
prima jumătate a Pliocenului, stingându-se şi el ca şi prede
cesorii lui.

Ca şi Hipparion, caii au venit tot din America prin Asia. 
Resturile lor se întâlnesc din a doua jumătate a Pliocenului, 
aparţinând speciei numită Equus Stznonis, care prin varietăţile 
mici se crede că a dat naştere pe deoparte la asinii şi zebrele 
actuale, iar prin varietăţile robuste, la caii actuali.

Spre. deosebire de America, unde în timpul erei Quaternare 
caii dispar, în Europa ei se menţin prin nenumăratele lor va
rietăţi. Adesea în nisipurile quaternare scoase pentru construc
ţii se găsesc oase dar mai ales măsele de cai în totul asemenea 
celor actuali, iar împrejurimile Bucureş'iului, cari sunt atât de 
bogate în nisip, sunt tot pe atât şi în resturi de cai quaternari.

Pentru calităţile lui a fost domesticit, „căci cu adevărat 
Dumnezeu a dăruit omului acest minunat dobitoc, ca să scur
teze căile, să treacă cu el ape fără poduri şi să bată, războaiele”; 
(M. Sadoveanu, Fraţii Jderi).
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Un sat milenar: llişeştii
de VICTOR TUFESCU

Pro'esor

Am trecut de multe ori prin satul acesta bucovinean, nu 
departe de vechea cetate a Sucevei — sat mare, bine gospo-< 
dărit, cu case frumoase ca de oraş, cu grădiniţe de flori în faţă
— dar abia acum l’am putut cunoaşte mai îndeaproape. Mai 
ştiam vag, că e Iun sat de nemţi şi nu-mi puteam explica dece 
numele-i e românesc. Acum, am dat acolo peste mai multe 
lucruri interesante, care fac din el un sat deosebit între multe 
altele.

Satul se află aproape de-o puternică linie de contact între 
două regiuni cu puternice contraste între ele: la Est, Podişul Sucevei
— cu altitudine de vreo 400 m., cu relief uşor ondulat, acoperit
cu ogoare şi cu mozaicul satelor dese — la Vest, regiunea 
muntoasă, Obcinele Bucovinei, cu profilul zimţat, săltat cu 
4—500 m. deasupra podişului, acoperită cu păduri de brad, 
de-un colorit întunecat. Contrastul între cele două regiuni e 
atât de evident, încât şi poporul — altfel neatent la asemenea 
categorisiri naturale — l’a sesizat totuşi, căci linia aceasta despăr
ţitoare, aproape rectilinie, ţine neîntrerupt dela Vijniţa depe 
Ceremuş, până dincolo de Baia, unde trece în regiunea sub
carpatică. Astfel, un sat depe contactul acela, poartă chiar 
numele de Marginea, iar altul, poartă înspre munte numele de: 
Capul Codrului, înspre podiş: Capul Câmpului, subliniind 
contrastul. !

însăşi stratele care alcătuesc acest podiş — argile, grezii 
şi nisipuri de vârstă Sarmaţiană — în genere friabile, se deo
sebesc total de fundamentul tare, şistos al obcinelor dela Vest- 
Urmarea se oglindeşte în relief: la Est cu pante domoale, la 
Vest cu forme ascuţite şi pante repezi.

Dar nu numai contactul răspicat dintre aceste două regiuni 
a impus apariţia şi mai ales menţinerea îndelungată a unei 
aşezări omeneşti aici ci, şi drumul mare care forţat a trebuit să 
treacă în toate timpurile pe aice, deoarece pe aice se deschide, 
de-acurmezişul munţilor, o adevărată poartă naturală, trecân- 
du-se din depresiune în depresiune (Gura Humorului, Câmpu
lungului, Dornei), din trecătoare în trecătoare (Mestecăniş, 
Bârgău), până dincolo în Transilvania.

Iată dece, din momentul apariţiei omului — din epoca 
pietrei cioplite şi până astăzi — prin toate viccisituidinile 
timpului, cu eclipse inerente şi cu noi scânteerf de viaţă, s’a 
menţinut necontenit, o puternică aşezare omenească aici.

Lucrul acesta ni-1 lămureşte d. Dresler, învăţător la şcoala 
germană, care, timp de peste douăzeci de ani, a strâns un
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extrem de bogat material preistoric şi istoric, privitor la aceste 
meleaguri. Colecţia lui preistorică — pe care n’o au multe 
dintre universităji — cuprinde tot felul de unelte de piatră, 
«cioplite ori lustruite, oa^e de mamifere de altădată, .ceramică 
felurită, precum şi obiecte din epoca daco-romană sau din 
cea medievală. Dar învăţătorul care-a umplut două camere 
cu colecţia lui şi a adunat tot felul de tratate şi reviste de 
specialitate, devenind un luminat autodidact, a adunat 
en mai multe sute de ^pagini viaţa din toate timpurile a  
regiunei Ilişeştilor. Lucrarea e o monografie ştiinţirică, plina 
de date de mare importanţă, în întregime inedite. Cu totul 
departe de aceste; monografii săteşti, care s’au scris adesea, 
cuprinzând doâr înseirinări sentimenţal-pitoreşti, sau liste de 
primari şi notari, sau altele asemenea. E o lucrare de ade
vărată ştiinţă.

Iată, pe scurt, cum s’a depănat acolo viaţa milenară a 
acestei aşezări omeneşti; ;;

In epoca paleolitică, adică a pietrei cioplite, exista aici o 
staţiune cam pe unde se află pârâul de astăzi Bahrina. In locul 
acela s’au găsit numeroase unelte de cremene cioplită, precum 
şi oase întregi de mamut, de Equus fossilis, Bos primigenius, 
Rhinocerus tichorhinus, etc... (tidve întregi, măsele, oase dela 
picioare, etc.).

Mai târziu, în epoca neolitică, viaţa pulsa pe aici şi mai 
puternică. Staţiunile: Cetăţuia (la Vest), Pârâul Armanului (la 
>NV), Lunca la Cruce (pe pârâul Ilişasca) şi Seliştea (la 
N, de actualul sat), în care s’au găsit enorme cantităţi de 
ceramică pictată sau nepictată, unelte de piatră lustruită, etc., 
stau mărturie.

In zorile istoriei, toate populaţiunile care s’au perindat 
prin ţările româneşti, şi-au lăsat şi pe aice urmele lor, în di
ferite obiecte de bronz, fier şi aramă, în monede şi uneori 
chiar în fragmente de inscripţii... Agrafe, inele, brăţări, lănci, 
amfore, se găsesc în colecţia d-lui Dresler.

Şi din epoca medievală au rămas: fragmente de zale teu
tonică, bucăţi de lance şi o sabie teutonică întreagă, în formă 
de cruce, lungă de vr’un meţru şi treizeci de centimetri, cu 
lama lată, purtând pe mâner insigna teutonică1)- Dealtfel din 
vremea aceasta plină de incertitudini pentru istorie, chiar poporul 
a păstrat tradiţia unui vechi drum al tătarilor, care trecea pe

') In Bucovina s’au mai găsit încă două săbii teutonice, întru totul 
asemănătoare cu cea dela Uişeşti: una pe dealul Ţeţina, în apropiere de 
vechea cetate de acolo (pe care unii o atribue chiar teutonilor), alta în 
albia Prutului pe lângă Cernăuţi. Aceste săbii, alătuii de bucăţile de zale 
şi de unele înscripţiuni gotice găsite, arată că şi regiunile moldoveneşti — 
unde unii istorici pretind că nu s’ar fi întins cavalerii teutoni, — au stat cu 
siguranţă sub influenţa lor şi nu e exclusă nici ipoteza ca unele cetăţi vechi 
moldoveneşti, să-şi tragă de atunci obârşia.
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aice, îndreptându-se spre pomenita poartă din munţi, până’n 
Transilvania. (Lângă muntele Ouşor-Iacobeni, s’au găsit de 
asemeni monede, arme, săgeţi,, vârfuri de lance, cămăşi de 
zale, eţc., din aceiaşi vreme; iar la Părteştii de jos, se vădi 
o! mulţime de tumuli, numiţi: movilele tătăreşti).

In vremea descălecatului, satul se afla ceva mai la N ord 
de vatra lui actuală: jşe Tocul numit astăzi Selistea. Nu se .ştie 
în ce împrejurări (invazii, incendii...), satul a fost nimicit, iar

Fig. i .  — S a t u l  I l iş p ş t i  ş i  v e c in ie  l u i  v e tre  : 1. B i h r m a  (în epoca paleolitică),
2. S e liş te  i ,  C e ta ţu ia ,  P â r â u l - A r m a n  şi L u n c a  l a  C r u c e  (în epoca neolitică),
3. Siliştea (în epoca istorică veche), de unde locuitorii au trecut în 4. Par
tea de jos a Statului Ilişeşti (S >tul Vechi) ;  5. S a lu l  Nau (mai ales cu 
nemţi) s’a adaugat înspre sfârşitul sec. XVIII, aglutinând şi 6 . Vechea Mănă
stire de alături (negru), (cu linii orizontale satele vecine, linii oblice pădure).

locuitorii s’au retras în loc mai ferit, pe valea IlişasCa (în 
partea de Sud a actualului sat), durându-şi acolo noi locuinţe. 
Satul acesta nou însă, s’a întins pe încetul, migrând oarecum 
Spre locul actualului sat, adică mai pe deal. Fenomenul se 
petrece mai ales în secolul al XVIII-lea, când, peste locuitorii
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vechi, veniră şi se aşezară români transilvăneni, fugiţi de 
dincolo de munţi din cauza persecuţiunilor religioase, premer
gătoare unirii. Nu trecu mult si, după răpirea Bucovinei (la 
1787), un nou val de populaţie, de astădată germană, se adăugă 
vechilor locuitori ai satului. Nemţii, veniţi la început în număr 
de 12 familii, şi-au întemeiat gospodăriile în partea de Nord 
a satului, secând mlaştinile şi asanând terenul de acolo. In felul 
acesta satul s’a înţins mereu înglobând în cuprinsul lui şi 
vechea mănăstire de alături. Inipulsul de viaţă nouă dat de 
aceste ultime două ramuri de imigranţi — români transilvăneni 
şi nemţii — a făcut ca satul să devină unul dintre cele mai 
importante sate bucovinene, numărând în 1930, peste 4200 
locuitori (dintre care jumătate români, jumătate nemţi). Atât 
unii cât şi alţii sunt foarte buni gospodari; fiecare gospodărie 
seamănă cu o mică fermă, deşi au foarte puţin pământ de cultură, 
ca mai to^'e satele bucovinene, unde densitatea locuitorilor se 
apropie de 100 la km.2. Lipsa pământurilor, determină un alt 
fenomen interesant: migraţiunile pentru lucru, fie spre satele 
mai apropiate, cu pământuri mai multe (cum e Liteniul), fie 
tocmai' în Câmpie, prin judeţele Botoşani sau Dorohoi, unde 
arendează sau cumpără pământuri.

Astăzi, o nouă problemă se iveşte pentru acest sat cu o 
istorie atât de plină: depopuhrea, cauzată de emigrarea orga
nizată de statul .german, al nemţilor. Populaţia satului se va 
înjumătăţi. Vor decurge avantagii individuale, prin sporirea 
suprafeţelor ogoarelor; dar va trebui o deosebită vrednicie din 
partea populaţiei româneşti rămasă, pentru ca economia întregei 
regiuni, să nu încapă din nou într’o fază de amorţire.

Drept dar folositor şi preţios tot odată, pot servi 
următoarele lucrări apărute la „Cartea Românească" %
I. Simîonescu Tinere cunoaşteţi Jara. Ed. II.
I. Simîonescu Pitorescul României

Voi. I. Intre Dunăre şi Mare 
, II. In lungul apelor mari 
„ III. In lungul graniţei 
„ IV. Prin munţii noştri

(în curând va apare). 
Sunt cărţi potrivite vremurilor trăite.
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Vizitând „Grădina Plantelor" din Paris
de CORNELIU G. EUFROSIN

Profesor Seminarul Central Bucureşti

Parisul oferă vizitatorilor dornici de a se instrui, pă lângă 
urmele etapelor glorioase ale unei vieţi culturale cu începuturi 
ce sc adâncesc în trecutul îndepărtat, şi locuri de totală recreere 
în tovărăşia intimă a naturii.

Dacă în multe oraşe mari, ritmul şi cerinţele unei vieţi 
industriale şi aglomerate, a împins tot mai spre periferie col
ţurile reconfortante de natură, Parisul, datorită străduinţelor 
unor oameni iubitori ai natúréi sub toată diversitatea aspec
telor ei, păstrează în interiorul său câteva oaze naturale, unde 
vizitatorul îşi poate odihni spiritul şi îmbogăţi mintea în con
tactul intim cu variatele aspecte ale naturii.

La „Grădina Plantelor”, cu anexele sale din incintă, pre
cum şi la: „Grădina de Aclimatizare”, „Pădurea şi grădina 
zoologică dela Vincennes”, „Pădurea Boulogne”, „Muzeul de 
Etnografie din pa’atul Trocadero” şi la „Aquarium de la Tro- 
cadero”, presărate în diferite cartiere parisiene, precum şi la: 
„Aquarium şi Laboratorul mari im”, „Hármasul lui Făbre dela 
Serignan”, răspândite pe teritoriul Francei, găseşte, cel ce iu
beşte natura, tot atâtea prilejuri de a o cunoaşte şi de a-i sorbi 
cu nesaţ învăţămintele, pe cari, se lasă să-i fie furate de cel 
ce ştie să observe. Şi cum la baza observaţiei stă curiozitatea! 
întrebătoare, iată cari sunt însuşirile ce se cer vizitatorului spre 
a nu trece fără folos prin aceste colţuri de natură, ce i-se pun 
la dispoziţie, de cele mai multe ori, cu sacrificii de necrezut.

Oprindu-ne la „Grădina Plantelor”, cred că este bine 
venit un scurt istoric pentru a cunoaşte etapele prin care a 
trecut această instituţie de înaltă cultură ştiinţifică şi largă 
difuziune natura’istă în massele populare.

Pe vremea regelui Ludovic X III (1630), era cunoscută 
sub numele de „Grădina Regelui” ; iar pe vremea „Conven
ţiei” se numea „Muzeul Naţional de Istorie Naturală”, obţi
nând dispoziţia şi înfăţişarea actuală, abia în timpul celei de 
a treia republici, când iau fiinţă în incinta grădinei o mulţime 
de construcţii şi fapt destul de interesant, se organizează neu
tru prima da‘ă în lume o menagerie, care cuprindea o colecţie 
variată de animale vii, fiecare grup fiind aşezat în media 
cât mai apropiat de cel natural, spre exemplu: groapa urşilor, 
rotonda elefanţilor şi a girafelor, casa reptilelor, casa maimu
ţelor, etc .. Intre timp, grădina s’a îmbogăţit în construcţii 
şi piese variate, fără ca să se impieteze câtuşi de puţin asupra 
caracterului iniţial botanic, deoarece putem admira plante utile 
şi ornamentale cari trăiesc în aer liber sau în seré uriaşe« 
grupate după asociaţiuni de vieaţă, cu stare civilă înscrisă p»
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o tăbliţă uşor vizibilă celui interesat, (întocmai sunt grupate 
şi prezentate plantele şi la noi în Grădina Botanică din Bucu
reşti şi Cluj).

In toate ascunzişurile grădinei pluteşte un farmec de 
nelinişte solemnă, ce se desprinde din atâtea şi atâtea rămăşiţe 
evocatoare de amintiri istorice din epocile trecute, etape bine 
cunoscute şi preţioase pentru întreaga lume naturalistă. Locu
inţele modeste ce au servit ca laboratorii glorioşilor: Buf fon, 
Cuvier. Lamarck, Claude Bernard, Chevreul, Becquerel, Jus- 
sieu, Van Tieghem, etc., azi cercetate cu evlavie de studenţi 
şi profesori, vorbesc despre etapele de glorie ale ştiinţei ffan- 
ceze transmisă patrimoniului umanităţii. In acelaş s^ns ne vor
besc şi Cedrul Libanului plantat. în 1734 de B. de Jussieu;. 
Salcâmul lui Robin 1636; Arţarul lui Turnefort 1702 şi Pla
tanul lui Buffon 1788.

Insă, pentru a putea înţelege ceiace însemnează pentru, 
gloria ştiinţifică şi mândria Franţei de azi, această instituţie, 
(trebuie s c  cunoaştem îndeaproape. Sunt patru intrări cari 
permit accesul în grădină. Dacă preferăm intrarea din piaţa 
Walhubert, pe malul Senei, nu putem să nu remarcăm: statua 
lui Lamarck — fondatorul doctrinei evoluţioniste —, statua 
simbolică reprezentând „răsbunaiea ursoaicei” şi statua lui 
Buffon pe soclul căreia stă scris: „Majestati naturae par inge- 
nium” (geniul său egalează măreţia naturii).

Odată ce am intrat în grădină, ochii, fugari, căutând ceva 
asupra căruia să ne anine atenţia, ne fac să ne oprim în tur
burătoare nehotărîre... prea multe sunt ispitele ce bat deo
dată la porţile simţurilor noastre. Iată dece va trebui să sta
bilim, cu hotărîre o ordine de vizitate, nu după o ierarhi« 
a importanţei, fapt ce ar fi imposibil, pentru moment, toate 
aşezândv-se pe acelaşi plan de interes. Deşi această ordine 
pare să se răsboiască cu nerăbdarea spiritului nostru de a cu
prinde dintr odată totul, totuşi este necesara, altfel riscăm să 
plecăm cu impresii sumare şi desordonate ce uşor pot înclina 
spre confusie şi uitare, deîndatăce alte impresii de alt ordin 
ne vor copleşi.

Dela stânga, începând ocolul grădinei, vom întâlni:
1. Galeria de Anatomie Comparată, în care demni de luat 

în seamă sunt monştrii dublii: copii, miei, porci, păsări, pre
cum şi monştrii unitari: porcul cu ochiul în frunte, mielul 
cil ©chiu în frunte, viţelul fără cap, copilul fără cap, puiul 
de pasăre cu două capete şi purcelul cu nas pe cap.

2. Muzeul Ducelui de Orleans^ cuprinde diorame cu gru
puri de animale, reconstituiri de scene de vânătoare din re
giuni polare, Africa centrală şi de Est şi alte regiuni din 
diverse părţi ale globului terestru.

3. Muzeul de Botanică, adăposteşte o serie enormă de 
herbarii precum şi o colecţie de lemne de diferite specii.
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4. Muzeul de Mineralogie cuprinde un scurt istpric al pă
mântului, o colecţie din toate mineralele cunoscute, o colecţie 
de minerale luminescente, o colecţie de meteorite, fulgurite 
din Sahara şi alte felurite roci.

5. Muzeul de Zoologie, unde în afară de bogăţia în forme
de animale comune şi altor muzee, se remarcă secţiunile:
pasărilor şi mamiferelor dispărute, şi a celor pe cale de di$T 
pariţie.

Aici aflăm că Zebra este pe cale să dispară din Africa; 
Bivolul de la Capul Bunei Speranţe; Rinocerul, din lava;
Bisonul, din Lituania; Cerbul, din Siam, şi multe animale rare*
frumcase şi curioase, cărora în curând li se va menţiona pe
.tăbliţa' indica-oare — dispărut —, dacă iubitorii monumentelor 
naturel vor slăbi vigilenţa măsurilor luate pentru păstrarea lor 
în parcurile de protecţie.

Iar în faţa uriaşelor schelete de reptile preistorice: Di
plodocus, lung de 25 m., înalt de 4 m., Mégathérium; Dinor- 
nis (pasărea uriaşă), Machairodus (feroce carnivor uriaş), apar
ţinând animalelor ce au trăit în cursul erelor geologice, simţii 
un straniu fior de teamă numai la gândul că ş’ar fi putut 
întâmpla să fii contimporan cu aceşti uriaşi dispăruţi, dacă s’ar 
fi produs o cât de mică anarhie în ordinea fireasca a evo
luţiei vieţii.

6. Sevele mici, Sevele mari şi Grădina de Iarnă, în care se 
adăpostesc: pe lângă seria plantelor mărunte, cu celebra Vic
toria Pegia cu frunze ce ating 2 m. în diametru şi pe care o 
putem admira şi la Cluj în grădina botanică, şi ferigi arbo
rescente si palmieri de tot soiul, arbori de cafea înfloriţi, 
bananieri eu fructe şi multe alte plante curioase aduse din 
colonii şi alte regiuni ale Pământului.

7. Menageria, care atrage cel mai mare număr de vizitatori, 
din roate categoriile sociale şi de toate vârstele.

Rând pe rând atenţia ne este furată de: pateul păsărilor, 
al diverselor bovine, groapa urşilor, pentruca să facem un 
popas ceva mai îndelungat la casa elefanţilor şi a hipopotamilor-

Se spune, că primii doi elefanţi au fost aduşi pe nişte 
cărucioare tocmai din Olanda, trebuind să parcurgă distanţa 
până la Paris în doi ani, — producând o sensaţie de nedescris 
la intrarea lor în Paris; şi continuând a asculta .glasul legendei, 
aflăm că prima girafă! a fost oferită de un paşă ăl Egiptiîlui,. şi 
a parcurs pe jos «fetimul delà Marsilia la Paris, provocând peste 
tot o vie cu**02Îtate. >' •

Antilopele superbe şi gingaşe, oile şi căprele, né, reţini 
prea ffffţin, deoarece casa maimuţelor ng atrage prin ^ipetelç 
pO care le scot maimuţele de tot soiul şi prin isbucnirile ad
mirative şi vesele ale copiilor, ce stau ciorchine în jurul mai
muţelor, orldecâteori - observă gesturi ce. poartă cât-de-cât spe
cific omenesc. Casa maimuţelor a fost deschisă în 1930 — şî
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poate fi. dată ca model; geamuri şi grila juri de fer, apără ani- 
maiele din interior de contagiune dela public, iar în dosul 
pereţilor de sticlă au o atmosferă proprie vieţii lor, ştiin-< 
ţific controlată.

Admiţăm apoi Gervideele în parcul special aşezat lângă 
casa fiarelor care lse trădează, în apropiere, prin mirosul specific 
carnivorelor. Curioşii Lemurieni din Madagascar sunt adu
naţi într’un despărţământ învecinat cu al rozătoarelor şi al 
equ idee lor. Sectoarele: păsărilor răpitoare, reptilelor şi peş
tilor, sunt tot aţâţ de interesante; totuşi, casa păsărilor, serpen- 
tariul şi vivarium, recompensează din plin oboseala acestei 
vizite îndelungate, prin prezentarea ingenioasă şi ştiinţifică 
a animalelor în condiţiunile cele mai .aproape de viaţa liberă a 
animalelor.

Ajunge să le priveşti şi să le observi trăind ca la ele acasă, 
pentruca să rămâi uimit de avalanşa de probleme ce găsesc 
deslegare sub biciuiala curiozităţii observatoare.

Vivarium. A fost pus la dişpozi^a vizitatorilor în 1937.
Cuprinde 65 terrarii, paludarii şi aquarii de apă dulce în 

care suni prezentate animale din regiuni diferite în mediul 
cât mai natural posibil, realizându-se condiţiuni optime de 
temperatură, luminare, hrănire şi chiar peisagiu cât mai fidel 
locurilor preferate de animale în stare de libertate totală. Sala, 
de formă dreptunghiulară, are pe laturi dispuse pe două etaje 
terariile şi aquariile. Vivarium, mai este dotat cu instalaţiuni 
speciale pentru încălzit, pentru prepararea şi (.conservarea hranei, 
crescătorii de muşte, viermi de făină, greeri, gândaci negrii 
de bucătărie şi şoareci, cu care trebuiesc hrănite alte animale; 
precum şi sere unde şe cultivă stejarul cu frunzele căruia se 
hrănesc iarna ierbivorele vivariumului.

Ceeace constituie caracteristica acestui vivarium este marea 
varietate şi reînoirea continuă.

Pe latura stângă avem prilejul să cunoaştem câteva exem
plare ale faunei tropicale, ca: uriaşul melc african, care cân
tăreşte până la 1 kg.; uriaşul păianjen Mygale, din America 
de Sud, despre care se spune (că se hrăneşte cu păsărele; şerpii 
tropicali cu culori sclipitoare, precum şi reprezentanţii faunei 
sahariene ca: Coleoptere vioaie şi nervoase, şoarecele cangur, 
şoarecele cu trompă şi numeroşi şerpi şi sopârle ce stau 
agăţate pe ramuri sau pe stânci încălzindu-se la razele soarelui 
sau ale puternicelor lămpi electrice.

Broaştele ţestoase, crabii de apă dulce ş i  scorpionii uriaşi 
din Algeria complectează tabloul, care reuşeşte să redea într’o 
mare măsură specificul faunei tropicale.

Pe latura din fund luăm contact în deaproape cu animale 
mimetice, africane, putând astfel să verificăm cunoştinţele noa
stre biologice. Cameleonul ne ara'ă cum poate să ia cu mare 
uşurinţă culoare asemănătoare obiectelor pe care se aşează.
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şi uneori prin desemne de diferite culori, ce apar pe piele, reu
şeşte un perfect camuflaj. Straniu apare cameleonul cu coame 
pe frunte.

Insecta Phillium, zisă: frunza umblătoare — imită perfect 
frunzele arbuştilor cu care se hrăneşte; atât picioarele, capul, 
cât şi aripile desăvârşesc imitarea frunzelor; sunt imitate, une
ori, chiar şi cele mai fine nervuri, precum şi urmele lăsate pe 
frunze de melci.

Carasius, altă insectă care imită ramurikj ne reaminteşte 
de curiosul procedeu de înmulţire prin ouă nefecundate; iar 
Eurycnema, altă insectă uriaşă (30 cm.) care imită ramurile, 
îşi aruncă ouălele cu violenţă ca şi cum ar dispune de o armă 
cu explozie.

Amphibienii europeni sunt crescuţi în — .paludarii — ce 
nu sunt altceva decât — ajquarii cu plaje şi stânci —, în care 
vedem broaşte, salamandre şi tritoni.

Alte terrarii şi aquarii adăpostesc insecte comune din 
Franţa şi de pe la noi. .

Animalele cavernicole, prin lipsa de culoare ;şi lipsa ochilor, 
ne vorbesc cu convingere deplină despre — adaptări la mediu 
cavernicol.

Serpentarium nu este altceva decât o crescătorie de rep
tile în aer liber. Un şanţ adânc pune pe vizitator la adăpost 
de atingerea umedă şi rece a reptilelor, cari, dealtfel, sunt 
alese numai dintre cele neveninoase.

Preţul mic de 3 franci care se percepe drept taxă de intrare 
în grădină, nu împiedecă afluenţa destul de mare a unui public 
variat; bătrânii vin să retrăiască aici trecutul scump lor, iar, 
tinerii vin să guste din plin binefacerile aerului împrospătat al 
grădinii, odată cu bucuriile spiritului copleşit, în admiraţia 
operei atât de variate şi de unitare în acelaş timp a naturii.

Spiritul de observare, aci se desvoltă, încetul cu încetul, 
la copii, pentruca mai apoi să se răsfrângă cu acelaşi succes şi 
asupra altor domenii de activitate; iar învăţăturile culese dini 
■contactul direct cu lumea vie necuvântătoare a plantelor şt 
animalelor, vor fi pârghii permanente în evoluţia spirituală a 
tânărului, ce creşte în vederea atingerii scopului final — stă
pânirea naturei.

Despre rolul principal pe care-1 are Grădina Plantelor 
din Paris în ansamblul celorlalte institutiuni de cultură si 
educaţie publică, ne convingem pe deplin, numai, cunoscând 
entuziasmul cu care vorbesc francezii despre această podoabă 
naţională.

Ce ar însemna pentru tineretul României, o grădină zoo- 
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logică organizată după modelul celor străine,, în afara oraşului, 
în spaţiul larg, cu accidente naturale de teren, cu specialişti 
în creşterea şi prezentarea .ştiinţifică a animalelor; socotesc 
că este uşor de închipuit.

„Informaduni recente ne fac să credem că mult aşteptata 
grădină zoologică o va avea oraşul Bucureşti în curând. Fia 
ca aşteptarea să nu fie prea mult pusă la încercare O*

d Articolul a fost scris în iarna anului 1939 Ianuarip, când împre
jurările generale îngăduiau acest optimism. Războiul actual a păgubit 
enorm şi instituţiile amintite în acest articol, menageriile distruse şi des- 
membrate iar colecţiile împrăştiate.

CAT DE SUS SBOARA PĂSĂRILE

Se credea mai înainte că păsările 
călătoare sbor la înălţimi mari, de 
ajung  nevăzute. De odată apar în- 
t r ’o regiune ca din senin, pentru că 
n ’au putut fi zărite în adâncul văz
duhului. De fapt cele mai multe 
cârduri de păsări călătoare nu se 
urcă obişnuit mai sus de 3—500 m. 
înălţime, bine înţeles dacă nu în
tâlnesc nici o piedică în cale. D ea
supra m ărilor bunăoară sbor de re
gu lă aproape de faţa apei. Cârduri 
de gâşte cenuş i în trecerea lor peste 
Alpi însă s’au ridicat şi la 2117 m. 
Alte păsări de baltă, au trebuit să se 
ridice şi peste 2436 m.„ înălţim ea 
trecătoarei Furka din Alpi.

Humbold a pomenit un Condur, 
vulturul Anzilor, care se înălţa în 
rotocoale tot mai strânse, deasupra 
vulcanului Co'opaxi, înalt de 6000 mU 
iar în Him alaia au fost observaţi 
vulturi chiar mai sus de 8000 m. De 
sigur că" asemenea înălţime e de
parte de aceea de 14.000 m. pe care 
omul a atins’o cu aeroplanul, dar 
trebue de ţinut în seamă că aviatorul 
ia toate măsurile pentru a  învinge 
presiunea atmosferică, la 5500 m. 
pe 1/2 mai mică de cât la faţa  mării.

Pasărea însă are putinţa, prin 
sacii de ae r să se adapteze şi ea 
lesne la  asemenea diferenţă de pre
siuni. td . Kosmos)

L ecturi de. S ărbă tori, p en tru  tin ere t :

Râul Călinescu, C u t r e e r ă n d  B ă r ă g a n u l ,  
Edit. Universul, Preţul 30 lei.

Râul Călinescu, Povestiri din viaţa animalelor, 
Edit. Universul, Preţul 40 lei.
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Plantele alimentare sălbatice din România
Cunoaşterea şi folosirea lor

de C. LACRIŢEANU

Litre plantele sălbatice (spontane), cari alcătuesc flora 
ţării noastre, există 78 de specif alimentare prin unul sau mai 
multe din organele plantei. Aceste plante sunt următoarele:

Ranunculaceele: Untişorul şi Curpenul.
Rozaceele: Măceş, Aglici sau barba caprei, Cebareaux, 

Frac'ii, Mărul pădureţ, Moşmonul, Murele, Smeura, Porum- 
barul, Scoruşul.

Crucifetele: Cresonul de apă sau năsturelul, Cresonul de 
uscat (Lepidium), Hreniţa (Bunias), Hreanul, Traista cio
banului, Talpa stâncii, Stupitul cucului, Muştarul de câmp, 
Varza de mare.

Malvaceele: Nalba, Caşul popii.
Leguminoasele: Oreşniţa, Patru specii de măzăriche, Sal

câmul,
Caviofileele: Guşa porumbului (Silene înfiata).
Umbeliferele: Asmă'uiul sau hatmatuchi, Mândălacii, Ba- 

raboii, Leuşteanul, Scaiul dracului, Angelica.
Compozetle: Cicoarea, Păpădia, Salsifiscorzonera, Brustu

rul, Barba caprei (Tragopogon pratensis şi major).
Poligonaceele: Dragavei (speciile Rumex crispus şi san

guineus). \
Chenopddiaceele: Spanacul să’batec (Ch. album), Spanacul 

ciobanilor (Ch. Bonus Henricus), Frunza de potcă (Cheno- 
podium murale), Loboda, Căpriţa. Chenopodiacee saiicornee: 
Brânca (Salioornia herbacea).

Sctcfulariacee: Bobomicul (Veronica Beccabunga).
Portulacacea: Iarba grasă (Portulaca oleracea).
Ericaeee: Afinul, Strugurii ursului.
Liliacee: Aiul şarpelui, Sparanghelul.
Iridee: Şofranul vărgat.
Orchidee: Untul vacii, Poranici, speciile genului Orchis: 

fusca, morio, maculata, speciosa şi ustulata.
Din diferite familii, plantele: Agrişul, Alunul, Cornul, 

Dracila, Fetica sau salafa mielului, Măcrişul iepurelui, Castana 
de apă sau cornaci (Trapa natans), Clopo'eii (Campanula 
Rapunculus), Macul de grădină, Nucul, Smochinul, Urzica 
mare, Ienuperul, Zâmbrul (Pinus Cembra).

In articolul acesta, prezintăm ranunculaceele noastre săl
batice, alimentare: untişorul şi clematita de tufişuri zisă şl 
viţă albă sau cur pen.

Studiul complect al tuturor plantelor alimentare sălbatice
N A T U R A
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dcla noi îl vom tipări în curând, spre folosinţa: elevilor din 
cursul superior al liceelor, al studenţilor naturalişti şi medici- 
nişti, precum şi a tuturor gospodarilor luminaţi, cari în tim
puri grele, ca cele de azi, când se simte lipsa legumelor şi fruc
telor, se pot îndrepta spre flora spontană a ţării, care le oferă 
gratuit multe produse asemănătoare cu ale plantelor cultivate.

***
Plantele ranunculacee sunf mai toate ierboase; prea puţine 

au tulpina slab lemnoasă şi subţire ca o coardă. Sunt plante 
acre, arzătoare şi adeseori veninoase. Alimentare spontane la 
noi sunt numai două: Untişoru! şi clematita de tufişuri sau 
vita albă.

UNTIŞORUL -  
grâuşorul — salată 
de câmp =  scânteută 
galbenă =  Ranunculus 
Ficavia sau Ficaria 
ranuncu lo ides sau
F. verna.

Di a Martie până 
*n Mai, căutăm unii 
şorul mai ales pi în 
păduri, dar şi aiurea 
în locuri umede şi 
umbroase. E o plantă 
mică, ierboasă, vivace, 
nepăroasă cu frunze  
ca inima şi verzi im 
chise purtate pe lungi 
codiţe, — aşa cum se 
vede lămurit în figura 
alăturată. In pământ 
are o rădăcină carac~ 
temslică, formată din 
tubercule, mici cartofi 
printre cari se găsesc 
şi rădăcini firoase.
In rădăcinile tubercu
loase untişorul încarcă 
rezerve  alim entare, 
graţie cărora planta 
este vivace, adică se 
perpetuează de la un 
an la altul, răsărind 
primăvara regulat din mica tulpină subterană ce rămânein pă
mânt iarna, deasupra rădăcinilor.

Dar untişorul se mai poate înmulţi şi prin nişte mici um-

Fig. i. Untişor, planta complet desvoltată 
şi înflorită.
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flâturi cărnoase (bulbili), pe care le produce la subţioara frun
zelor. Bulbilii căzând pe pământ dau fiec'ae un untişor.

Untişorul înfloreşte în Martie-Aprilie.
Ce este alimentat? . Planta întreagă, bine desvoltată, 

înflorită, — este otrăvitoare, este acră şi arzătoare la gust; 
dar dacă o fierbem sau o uscăm complect, îşi pierde otrava.

Aliment, este planta tânără, tulpini şi frunze, — crescută 
fa întunerec, sub pământ sau sub stratul de frunze moarte 
cari tac covorul pădurii în locurile umbroase. In asemenea îm
prejurări tânărul untişor devine fraged şi nu are substanţe 
acre, veninoase. Numai acest untişor se culege pentru salată.

E mai bine însă să consumăm acest untişor tânăr şi fraged 
(crescut la întunerec), — rierbându-1 în felul spanacului, pre
par and mâncare.

CLEMATITA DE TUFIŞURI =  viţa albă =  curpenul de 
pădure =  Clematis vitalba.

Tulpinile clematitei, curpeni subţiri lemnoşi, ca nişte coarde,
de grosimea unui cre
ion, iar ramurile tinere, 
subţirica un chibrit,— 
se întind nesfârşit, a- 
găţându se prin tufi
şurile de arbuşti, pe 
gardurile gospodării
lor la ţară, pe şi prin
tre arbori, sau de orice 
suport ce întâlneşte în 
cale întinzându-se în 
toate direcţiile: în sus, 
în jos, lateral.

Tulpinile acestea 
se agaţă cu codiţele 
frunzelor care sunt 
f r u n z e  m a r i  compuse  
p e n a t , aşa cum le arată 
figura alăturată, unde 
sunt desenate după na

tură patru frunze ale unei bucăţi de tulpină. Agăţarea se face 
fie cu codiţa mare a frunzei, fie cu codiţele foliolelor ce com
pun frunze.’ Codiţele, mari sau mici, se răsucesc în jurul supor
tului, odată sau de două ori, iar foliolele frunzei răm ân toate 
nevătămate şi în funcţiune.

Frunzele sunt aşezate opus (două câte două) de 20 cm. 
mărime ş" compuse fiecare din 5—7 foliole ■ (frunzişoare) în 
formă de lance cu marginea dinţată rar.

La aceleaşi noduri, unde ies câte-o pereche de frunze, 
se ivesc şi florile: câte doi struguri cu flori albe, care se

Fiq. 2. — Ramura de curpen.
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prefac în fructe akene. Fiecare akenă are câte un stil lung» 
ca un fulg, aşa că cele două inflorescenţe struguri cu akenelieţ 
lor pufoase par două pampoane de fulgi, ceia ce ne face să 
recunoaştem uşor curpenii de Viţă albă.

Prin August, Viţa albă e plină de aceste fructe după a 
căror înfăţişare o cunoaştem numaidecât în păduri, tufişuri, 
ori pe garduri.

Aliment, sunt tulpinile tinere crescute la întunerec, în 
nisip sau în pământ. Sunt fragede şi gustoase şi se consumă 
în felul sparanghelului, adică fierte şi cu sos de ouă.

JIRUL, MÄTERIE PRIMA PENTRU FABRICAREA ULEIURILOR

Jirul este format din 75°/o să
mânţă şi restul coaja fructului. Din 
jir (sămânţă şi coaje) se obţine cam 
23°/o ulei — iar din sămânţă, până 
la 43°/o. In comparaţie cu alte se
minţe oleaginoase (dovleac =  25— 
42<Vo ulei; floarea soarelui necoijtă=  
22—37 «/o; cojită =  44—5l°/o; in== 
30,5—430/0; cânepă =  32—35o/o; soia 
=  18—20 %; sămânţa bobului de 
strugure =  8 —20«/o), jirul face deci 
parte dintre seminţele cele mai bo
gate în ulei.

Extragerea uleiului din jir s’a 
făcut până acum în teascuri primi
tive, prin presare la rece sau la cald. 
Pentru aceasta se pisează jirul cu 
sau fără coaje, se face apoi turte 
care se pun într’un săculeţ de pânză 
şi se presează reci sau încălzite şi 
umezite puţin . .Pi in presare la rece 
se obţine mai puţin ulei, în schimb 
de calitate superioară aceluia obţi- 
ntu la cald.,

Uleiul obţinut la rece din jir

cojit este aproape incolor, fără mi- 
ros, cu gust plăcui, pe când acela 
obţinut la cald este gălbui până la 
brun, astringent şi amărui. Se scoate 
1,5 kg. ulei din 10 kg. jir.

Teascuri primi'ive pentru scoate
rea uleiului din jir avem şi la noi 
în ţară, pe valea Sebeşului, în ocoa
lele silvice Sinaia şi Câmpul Ce
tăţii, apoi în comunele Bughea de 
sus, Albeşti şi Cândeş'.i din Muscel.

Delà scoaterea uleiului rămân tur
tele oleaginoase, bogate în sub
stanţe albuminoïde şi grăsimi, ce se 
pot folosi pentru hrana animalelor 
sau ca îngrăşământ natural.

Dacă s’ar folosi tot jirul pădu
rilor noastre de fag care ne-au mai 
rămas, pentru extragerea uleiului — 
şi nu s’ar lăsa să se irosească în 
zadar, s’ar obţine mai bine de 14.000 
vagoane de ulei de jir, anual — în 
afară de turtele oleaginoase.

R. C.
(După „Pădurea Românească”/
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Cimentul Aluminos

Cimentul aluminos este o noutate în România. In Franţa se numeşte 
„ciment fondu”. El se întăreşte foarte repede după amestecul cu apa; 
priza însă are loc între 3—6 ore, deci destul timp pentru prepararea 
betonului sau a mortarului.

Frigul nu are influentă mare asupra prizei şi întărirei.
Acestea sunt unele din calităţile principale ale cimentului aluminos.
Ei poate fi întrebuinţat cu succes pentru lucrări de mare rezistentă, 

lucrări marine, poduri cu deschideri mari şi lucrări unde se cere ra
piditate.

Din punct de vedere chimic, în cea mai mare măsură, cimentul 
aluminos este compus din aluminat monocalcic.

La cimentul obişnuit, „Portland”, cea mai mare parte este silicatul 
trioalcic.

Analiza chimică a cimentului aluminos fabricat la noi în ţară 
<de către fabrica t,Nitrogen”), arată:

Bioxid de siliciu (S i0 2) =  1.60—2.00%.
Oxid de aluminiu (A12 0 3) =  40—50%.
Oxid de titan (T i02) =  2 »/o.
Oxid de fier (Fe20 3) =  12—20«o.
Oxid de calciu £CaO) =  30—35%.
Urme de magneziu.
Materiile prime din care se fabrică sunt:
- •  Calcarul (piatra de var) sl
— Bauxita (oxid de aluminiu natural).
Amândouă aceste materii prime se găsesc la noi în tară, în can

tităţi însemnate şi în foarte bună calitate.
La lucrările marine, cimentul aluminos are avantajul asupra cimen

tului Portland, că în timpul hidrata{iunii soaţe alumină gelatinoasă, 
pe când la cimentul Portland silicatul tricalcic se dublează prin hidra- 
tatiune în silicat monocalcic hidratăt şi var liber; de asemenea sub 
influenta sulfatului de magneziu din apa mării, se formează un complex 
care ia naştere printr’o mărire considerabilă de volum.

Din această cauză, apar crăpături şi distrugeri în construcţiunile 
marine ou ciment Portland, ceiace nu se întâmplă cu cimentul aluminos.

Alumina scoasă de către cimentul aluminos în timpul hidratatiunii, 
este relativ inertă. Din această cauză rezistenta cimentului aluminos la 
diferiţi agenţi ca apa mării, ape sulfuroase, etc., este .absolută.

Din punct de vedere hidraulic, caracteristicii®, cimentului alumina* 
sunt următoarele:

1. Priză lentă.
2 . întărire foarte rapidă,
5. Rezistentă foarte mare.
A. Rezistentele obţinute (tapă 24 ore cu aeaşt ciment, sunt superioare 

celor obţinute după 28 zile cu cele mai bune chpenturi Portlafid.
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Cimentul aluminos fabricat la noi în ţară, îndeplineşte condiţiile 
cerute prin cae'.ele de sarcini ale statului Francez, aşa încât el poate fi 
pus alături de cele mai renumite cimenturi similare străine.

Cimentul aluminos are o culoare brună-roşcată. Densitatea apa
renta (greutatea litrului afânaţ), este aproximativ 1 .2 , iar greutatea 
specifică 3.2.

începutul prizei lVa—2 ore. iar sfârşitul după 3— 6  ore după 
amestecarea ou apă.

Priza este însoţită de o mare ridicare de temperatură. Absenţa 
varului liber face să se realizeze un volum constant Rezistenţele com
parative la compresiune pentru pasta de ciment şi mortar l [.A, sunt date 
în araficul alăturat.

In prima, mortarul x/ 3 ciment aluminos ajunge să poată suporta 
455 kg/cm2, când mortarul 1 / 3  portland normal abia după 3 zile poate 
suporta 130 kg/cm2.

După 28 zile, mortarul 1 / 3  portland normal, rezistă până la o 
compresiune de 340 kg/cm2, pe când cel cu ciment aluminos 650 kg/cm2, 
iar pasta de ciment 740 kgicm? !

Pentru tracţiune, sunt aceleaşi mari diferenţe între cimenturi: 
După 28 zile pasta de ciment aluminos rezistă la o tracţiune de 75 kg/cm2; 
mortarul 1 / 3  ciment aluminos 54 kg/cm2  şi mortarul i / s ciment portland 
abia 30 kg/cm2.

Betonurile de ciment aluminos se pot suda în condiţiuni perfecte 
fie între ele. fie cu betonmri de alte cimenturi.

Cimentul aluminos este mult mai rezistent ca cimentul Portland 
la temperaturi ridicate şi în special la variătiuni de temperatură.

Betonul de ciment aluminos odată întărit, rezistă mai bine la îngheţ 
ca acela făcui din ciment Portland.

întrebuinţarea cimentului aluminos se impune ori de câte ori con- 
sideraţiunile de timp şi so’idi'ate sunt înaintea consideraţiunilor de preţ.

In afară de întrebuinţările cimentului obişnuit, cimentul aluminos 
trebuie folosit totdeauna când este vorba de:

1. Lucrări de mare rezistentă.
2. Lucrări care trebuesc puse în serviciu în mai puţin de 24 ore 

după execuţie, cum sunt: construcţiile şi reparaţiile masivelor de fun
daţii, blocuri pentru fixarea maşinelor. betonaje sub apă, etc.

3. Reparaţi uni urgente care trebuesc făcute în timp de ger;
4. Lucrări pentru şosele publice (poduri, parapete, diguri, etc.);
5. Lucrări de pavaje, unde este nevoia ca circulaţia să fie liberă 

cât mai repede (dună 4 ore delà betonare!).
6 . Lucrări maritime sau în orice fel de ane.
7. Reparafiuni de căptuşeli refractare la clădiri, cuptoare, etc., 

întrebuinţând ciment aluminos amestecat cu sfărâmături de cărămizi 
refractare.

8 . Lucrări ce trebuie să reziste la diferiţi compuşi chimici cu ac
ţiuni corosive.

Punerea în lucru a cimentului aluminos este aproape identică ou 
aceia a cimenturilor obişnuite. Se recomandă în plus să nu se amestece
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cu alte cimenturi şi mai ales cu var, care pot provoca o priză instan
tanee, stricând rezistentele sale chimice şi mecanice.

Mortarele şi baloanele trcbuesc stropite cu apă îndată ce au început 
să se întărească, timp de 24 ore.

Faptul că materia primă se găseşte în {ară, iar coacerea sa se 
face cu gaz metan, cimentul aluminos fabricat de „Nitrogen” la Dicio- 
sânmartin, este un produs ou totul românesc, cu minunate calităţi.

Ing. M. Z.

FECUNDAREA ARTIFICIALA

Fecundarea artificială prezintă 
multe avantagii în creşterea şi îm
bunătăţirea raselor domestice. E o 
metodă mult folosită azi în zoo
tehnie.

Ou sperma de la o ejaculare a unui 
singur berbec, bunăoară, se pot fe
cunda 30—40 oi, de la un taur 20—30 
vaci, de la un armăsar 5— 6  iepe. Se 
poate prinde de ori cine cât de mare 
este folosul acestei metode. Se pot 
căpăta prăsile bune de la reprodu
cători de valoare, care nu pot fi 
aduşi de la o mare depărtare. 
Sperma din potrivă poate fi trans
portată şi ca pachet poştal, în anu
mite condifiuni de păstrare.

Mai prezintă un avan'aj deosebit 
că sperma astfel adunată noate fi 
examinata la microscop, aleasă. Se 
mai poate evita infecţiunea boalelor 
molipsitoare, după cum se poate 
constata lesne sterilitatea ei. Se pot 
obţine bastarzi între diferite specii 
de animale, la care fecundarea na
turală se practică, cu oarecare greu

tate, ca între un urmăsar şi o mă
găriţă.

Sperma se păstrează în eprubete 
puse într’un termos, ce conţine 
ghiaţă spre a se menţine temperatura 
de 0 °, după ce sperma a fost trep- 
tat-treptat şi încet racilă, luându-se 
toate precauţiunile de desinfectare. 
In termos sperma poate fi trans
portată ori unde. Bunăoară de la 
Bozieni lângă Chişinău s’a trans
portat spermă de berbec Caracul până 
la Cetăţuia lângă Giurgiu, pe o 
distanţă de 608 km. S’au fecundat 
14 oi, din care au fătat trei, altă 
dată din 2 2  oi au fătat 6 .

Fecundarea artificială tinde şă fie 
generalizală spre satisfacerea crescă
torilor de oi în deosebi, ia noi, în- 
raulţindu-se astfel centrele unde se 
pot creşte oi Caracul cu valoare 
mare a pielicelelor ţDr. C. Băicoianu, 

„m,Jiaalele .. .Institutului de cercetări 
agronomice al României),
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BULETIN ASTRONOMIC
CEHUL DEL A 1 -30  DECEMBRIE 1940

Soarele Luna Soar-le Luna
RasâritApus RasâritApus RasâritApus RasâritApus

h m h m h m h m h m h m h m h m
1 731 1637 913 19 5 2 1 48 39 0 7 1150
2 32 37 10 3 20 7 2 2 48 39 - -  — 1 2  2 2
3 33 37 10 47 2059 23 94 40 117 12 56
4 34 37 1123 2 2  1 2 24 49 40 228 1332
5 35 36 1155 2313 25 50 41 339 14 12
6 36 36 12 25 ' ... -- 26 50 41 4 50 14 57
7 37 36 12 52 0 1 2 21 51 42 556 15 49*
8 38 3o 13 19 1 1 0 28 51 43 6  57 16 46
9 39 36 - 13 47 2 7 29 52 44 751 17 4T

1 0 40 36 14 16 3 6 30 52 45 839 1850
1 1 41 36 14 47 4 4 31 52 1646 9 19 19 53>'
1 2 42 36 15 21 5 2
13 43 36 16 2 6  0
14 44 36 16 48 6  55 FAZELE LUNII
15 45 .37 17 39 7 « 8 h m
16 46 37 1835 838
17 46 38 19 37 924 Primul pătrar la 6  Decern. 18 1
18 47 38 2041 10 5 Lună plină „ 14 » 21 38
19 47 38 2149 1041 Ultimul pătrar „ 2 2 3 45
2 0 47 38 2257 1 1  16 Lună nouă „ 28 9 22 56
Înfăţişarea cerului nostru înspre miază-noapte şi înspre miază-zi, în cursul 

lunii Decembrie 1940.



Plante care înfloresc în Decembrie.

Desenate de D-ra Alexandrine Stfinescu
1. Bfgonia (Begonia rex); 2. Pa'-mierul pitic (Chamaerops excelsa); 
3, Aspidistra (Aspidistra elatior); 4. Ciclamtnul (Cyclamen europaeum).

N O T E

FLORI Şl ANIMALE PIERDUTE ODATA CU CADRILATERUL

Odată cu înstreinarea Cadriiate- 
rului, am pierdut: C ic lame nul de Du- 
rostor (Cyclamen durostoricum Pan- 
ţu) şi Stânjenelal pitic (Iris pumilio 
şi Iris suaveolens Panţu). Cine a 
putut să-I vadă pe acesta din urmă 
înflorit între 15 Aprilie şi 15 Mai, 
pe colinele sterpe delà Balcic până 
la Capul Caliacra, nu-1 va uita nicio
dată. Culorile florilor sale erau din
tre cele mai variate: delà violet-al- 
bastru la purpuriu-galben-alb şi cas
taniu. Dl. Gutman a numărat peste 
12 diferite colori şi nuanţe. Unele 
flori aveau un parfum discret şi 
suav. A fost una din florile favorite 
ale Reginei Ma:ia, care, pentru a se 
bucura de înflorirea ei, venea de 
vreme la Balcic, răbdând vremea 
rea! Grupe răsleţe se mai găsesc şi 
în restul Dobrogei.

Ghiocelul-bătut (Leueojum aesti- 
vum L.) care creşte şi în Vechiul 
Regat, nicăieri nu avea o desvoltare 
atât de viguroasă ca în pădurea 
Batovei, din dreptul plajei Ecrene, 
ajungând la o înălţime aproape de

un metru (80 cm.), cu până la 1 0  
flori pe o tulpină (normal: 2 —4), 
după cum a observat şi dl. Gutman.

Asfodelele (Asphodeline Iuţea E- 
chle), din Fam. Liliaceelor, plantă 
relativ rară, înaltă de 60 cm., care 
înfloreşte în Mai, făcând nişţe flori 
galbene, era şi mai înainte o plantă 
rară. Totuşi, se găsea din abun
denţă la Capul Caliacra, prin locu
rile pietroase şi mai rar pe colinele 
delà Cavarna până în valea Batovei.

S’au dus deasemenea tufişurile de 
smochini de pe Coasta de argint — 
şi crângurile mediteraneene, cu iaso
mie şi viţă sălbatică delà Surtuchioi, 
odată cu „Crâmpeiul de Mediterană 
încrustat în modestul nostru ţărm 
de mare”, s’a dus Balcicul, cu juju- 
bierii săi (Zyzyphus) şi odată cu el 
unica noastră „fereastră deschisă 
spre luminile şi feeriile Orientului”!

Nu mai sunt ale noastre şi nu le 
vom mai vedea uşor : focele delà Capul 
Caliacra (Monachus albivemter Bodd) 
şi Cămilele bactriane delà Duran- 
lar-Caliacra !.
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Am pierdut şopârlele-şerpi (O- 
phisaiirus apus L.J, odată cu laila 
şi Surtuchioi, singurul loc în Care 
existau în ţara noastră — ca şi crabii

de apă dulce (Telphusa fluviatilis
L.) din pâraiele Cavarnei şi Dal- 
bo cului.

R. C.

BACTERIILE

Bacteriile sunt date drept exemple 
de organisme care n’au nucleu di
ferenţiat. Erau astfel socotite drept 
cele mai inferioare fiinţi, cu sub
stanţa nucleară difusă. Un cercetător 
rus W. Akimovici, a dovedit însă de 
curând că bacteriile tifosului bună
oară, crescute în anumite condiliuni,

0  INIMA DE PUI CARE A

0  Ştire regretabilă din punct de 
vedere ştiinţific vine dela Institutul 
Rockefeller din New-York. Acolo se 
îngrijise timp de 28 ani inima unui em
brion de pui, de către A. Carrel; în tot 
acest timp inima a bătut necontenit. 
In vreme ce Carrel se afla pe la în-

IMPERECHERE INTRE

D. Emanoil Menghe din Oneştii Noi, 
jud. Lăpuşna, a pus un hoit de cal 
lângă via sa, la 20 Febr. a. c. A 
stat noaptea la pândă şi a văzut 
cum a venit la hoit întâi un câine 
mare din sat, apoi o lupoaică din 
pădure. După ce s’au jucat puţin, 
s’au împerechiat şi apoi au mâncat 
amândoi din hoit, cap la cap. Lu-

cuprind nudei bine iridividualizaji, 
arătap prin coloranţi. Normal ei sunt 
mascaţi printr’o pătură de substanje 
de rezervă care opreau colorarea lor 
prin metodele obişnuite. Diluând a- 
ceste substanţe, co’oranţii pătrund la 
nucleu şi-l fac vizibil.

(d. Kosmos)

BĂTUT TIMP DE 28 ANI

ceputul anului 1940 într’o călătorie 
în Europa, s’a făcut probabil vreo 
greşeală în ce priveşte soluţia nu
tritivă şi inima de pui de 28 ani a 
încetat să bată în cuşca sa de sticlă.

H. C.
(După Umschau, Nr. 8 , 1940)

CÂINE ŞI LUPOAICA

poaica a fost împuşcată şi pielea 
s’a adus inspectorului de vânătoare 
din Huşi, care a dat vânătorului 
premiul cuvenit.

Până acum se credea că asemenea 
împerecheri sunt excluse.

R. C.
(După „Carpaţii)
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CULTURA VIRUSURILOR

Virusurile sunt agenţi patogeni, 
cari se deosebesc de bacterii şi alte 
microorganisme nu numai prin mi
cimea lor, dar şi prin faptul, că nu se 
pot cultiva în afara organismului,, 
decât pe un substrat de celule vii. 
Multe toii periculoase sunt provocate 
de virusuri, astfel variola, gripa, po
jarul, paralizia infantilă, boala pa
pagalilor sau psitacoza, febra gal
benă, diferite forme ale meningitei, 
etc.

Virusurile sunt paraziţi ai celulelor 
vii; deaceea ele nu se pot cultiva 
ca microbii, pe substanţe nutritive 
lipsite de viată; în schimb a reuşit 
după multă stăruinţă cultura pe frag
mente de ţesuturi organice scoase din 
corp şi păstrate vii în anumite so
luţii nutritive. Primul virus, a cărui 
cultură în vitro (adică în afara or
ganismului viu) a reuşit pe deplin, 
a fost virusul variolei, cultivat acum 
zece ani de către Prof. Dr. E. 
Haagen dela inşii u ul „Robert Koch” 
din Berlin. «
. Pentru cultura virusurilor există 
următoarele procedee:

1. Cultura într’o picătură.
2. Cultura în ceşti sau eprubete.
3. Cultura pe pieliţă de ou.
1. Cultura într’o picătură este me

toda clasică a culturilor de celule 
vii în vitro. Pe o lamă de sticlă sco
bită la mijlod se pune o placă sub
ţire de mică, de care atârnă o jpică- 
tură de ser de sânge şi extract de 
ţesuturi ca lichid nutritiv. In acest 
lichid se introduce o bucăţică de 
ţesut viu şi sănătos, înmuiat într’o e- 
mulsie de ţesut bolnav ce conţine 
virusul, care trebue cultivat, sau în- 
tr’un filtrat din virus dorit. Trebue 
procedat cu mare grije, ca să se 
păstreze cea mai strictă sterilitate.

Apoi Iama cu cultura de virus se 
lasă câtva timp în termostat şi după 
aceea se împarte ţesutul infectat în 
mai multe fragmente, cari la rândul 
lor se adaugă la noi picături de so
luţie nutritivă.

2. Cultura în ceşti sau eprubete 
seamănă cu cultura virusului într’o 
picătură, cu deosebirea, că aici can
titatea de lichid nutritiv, fie din ma
cerat de ţesuturi, fie din soluţie fi
ziologică, este mult mai mare; în 
consecinţă şi cantitatea de virus cul
tivat este mult mai mare.

Cu această metodă s’au obţinut 
culturi de virusuri de variolă, herpes, 
boala papaga i or, febră galbenă, pa
ralizie infantilă şi tifos exantematic.

3. Cultura pe pielită de ou. Pe 
când cele două metode precedente 
sunt mai dificile, din cauză că ne
cesită insa alsţii speciale de labora
tor bine utilat pentru obţinerea unei 
sterilităţi' absolute, cliltura pe pie
liţă de ou este mai uşoară şi nu 
cere atâtea instalaţii de laborator.

Pentru facerea culturii se taie în 
coaja bine desinfe.ctată a unui ou o 
fierăstruică şi se pune în libertate 
pielita oului. Oul folosit trebue să 
fie fecundat şi clocit limp de câteva 
zile. Cu o spatulă pielita se des
prinde depe marginile ferestruicii 
şi se apasă în jos, astfel că se for
mează un mic spaţiu. In locul acela 
se innoculează pieliţa oului cu un 
preparat, ce conţine virusul, ce va fi 
cultivat. Apoi ferestruica din coaje 
se închide bine cu celofan lipit cu 
parafină sau vaselină, şi oul se bagă 
în termostat. Oul constitue în acelaş 
timp vasul de cultură şi mediul de 
cultură, puiul din ou ' oferind prin 
reacţia sa faţă de virus (poate să se 
desvolte nestingherit sau să sufere şl 
chiar să moară din cauza virusului)
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interes real pentru îndreptarea spre citit. .Cunoştinie folositoare. Şf 
totuşi editura îşi face o datorie de merit, în nădejdea că odată şi odată,, 
condiţlunile se vor schimba. Ş.

INSTITUTUL CANTACUZINO. Manual de boli inficţioase. Fundaţia 
regală pentru literatură şi artă, 315 pag, Bucureşti 1940.

Fundaţia regală pentru literatură şi artă, continuă să scoată sub> 
titlul general de „Mica Enciclopedie”, lucrări d e . deosebită însemnă- 
täte ştiinţifică. Colecţia adresându-se tuturor celor care posedă o cul
tură mai ridicată, împlineşte astfel în cercuri mai restrânse, ceia oe s ’a 
urmărit prin „Cunoştinţe folositoare”, in lumea celor dornici să-şi lăr
gească cultura.

„Manualul de boli infecţioase” cuprinde precise şi numeroase date- 
asupra boaletor celor mai obişnuite. La fiecare din ele se arată microbul 
care o provoacă, cum se manifestă, cum se molipseşte, diagnosticul 
principalul tratament cât şi mijloacele de combatere. Prin aceasta, lu
crarea îşi găseşte loc de cinste nu nunii în biblioteca specialiştilor ci 
şi la toţi acei care se îngrijesc de sănătatea lor.

La alcătuirea lucrării au luat parte nu mai puţin de 27 specialişti 
din personalul Institutului Dr. Cantacuzino, în frunte cu cei doi di
rectori: Prof. C. lonescu-Mikăeşti şi M. Ciucă. Prin asemenea colabo
rare, se prinde de ori cine importanţa şi seriozitatea lucrării.

I. S.
TR. SAVULESCU. Herbarium mycologicum r'omanicum. Bucureşti’" 

(1929—1940).
Drept ori ce comentar, reproducem aici din dările de seamă făcute 

de Prof. v. Tubeuf în diferite numere din „Zeitschrift für Pflanzen
krankheiten”:

„In repetate rânduri am referat amănunţit asupra frumosului şi 
valorosului herbar de ciuperci alcătuit în Institutul de cercetări agro
nomice al României şi Staţiunea principală de Phg'opatologie de către 
dl. Prof. Tr. Săvulescu. Au apărut şi celelalte fascicole până la a 14-a 
(1934) cu aceiaşi bqgăţie, acurateţă şi siguranţă, caracteristice acestei 
colecţiuni frumoase şi folositoare, care e recomandată cu căldură ori 
cărui Micolog”.

Lucrarea, cu grijă executată, cruprinde vre-o 20 de fascicole, fie
care cu câte 50 ciuperci parazite şi saprofite din România, fixate şi 
presate p? carton, prevăzute fiecare cu câte o etichetă ne care e tipărit 
numele ciupercii cu sinonimele toate, cu planta pe care trăeşte, dimen
siunile sporitor, locul unde a fost culeasă, etc. In acest chip, distinsul 
boatnist face cunoscut în centrele mari universitare, variaţia florei 
micologice din România, în studiul cărora a ajuns un reputat spe
cialist. In acelaş timp procură altor specialişti material sigur şi, bogat 
de comparaţie, ceia ce face ca lucrarea sa, de o valoare ştiinţifică de 
toţi recunoscută, să fie căutată şi folosită pretutindeni.

Ii- acest chip ştiinţa română prin demnii ei reprezentanţi face să 
fie cunoscută ţara. Semnele muncii cinstite stabilesc cele mai trainice 
legături cu străinătatea. Trebue să rămânem recunoscători şi d-lui
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Prof: Tr. Săvulescu, că prin competenta sa, prin neobosită cercetare* 
a contribuit ca numele României să fie pomenit cu deosebit 'respect pre
tutindeni unde lucrările sale sunt cunoscute şi apreciate. I. S.

ST. GEORGESCU-GORJAN. Minunata poveste a electronului. Edi
tura Cartea Românească. 265 pag:, 113 fig. Lei 150.

E în adevăr pe cât de minunată pe atât de frumoasă lucrare de 
popularizare ştiinţifică apărută la noi. Autorul are darul, rar, de a 
arăta cele mai abstracte legi fizice cât şi aplicaţiunile lor în viaţa 
practică, într’un stil atât de pe deplin înţeles, cu o formă curată, pre
sărată cu mult humor, ceia ce fac să fie citită cartea fără sforţare 
şi ou mult folos,

De altfel autorul şi-a arătat destoinicia scrisului limpede prtatr’o 
cărţulie din Cunoştinţe folositoare ^Electricitatea în gospodăria noa
stră), care repede şi-a găsit numeroşi cititori.

Nu mă îndoiesc că şi lucrarea aceasta, care cuprinde 4 .părţi cu 
8 8  capitole, atât de variate, nu se poate să nu deştepte interes pentru 
cât mai mulţi. Toate problemele legate de electricitate şi întrebuin
ţările ei, de la lumea electronilor până la radio, sunt desăvârşit de 
plăcut desfăşurate, adevărul ştiinţific fiind înţeles chiar de cei care 
nu s’au ridicat peste cunoştinţele căpătate în şcpala secundară. Nume
roase figuri simple, lineare, dar sugestive prin alcătuirea lor întregesc 
textul, fâcându- 1  mai uşor de înţeles.

Tradusă într’o ' limbă apuseană, cartea s'ar bucura, sunt sigur, de 
o largă cătare; sunt convins însă de cătarea ei şi la noi. Ar fi păcat 
să fie altfel. I. S„

ILIÉ C. PURCARIU: Fizica în evoluţia industriei. III. Industria 
sticlei. 95 pag. 37 fig. Cartea Românească 1940.

Cu această nouă broşură, — a treia —  dl. Purcariu continuă 
studiul cc şi-a propus a face asupra contribuţiei adusă de Fizică fit 
evoluţia diferitelor industrii. Primele două broşuri, după cum s’a arătat 
în dările de seamă de mai înainte, aveau ca subiect industria uleiu
rilor minerale şi industria construcţiilor. Ultima broşură se referă la 
industria sticlei, domeniu în care fizica a contribuit desigur în mare 
măsură la studierea şi perfecţionarea metodelor de fabricare a dife
ritelor feluri de sticlă. împărţită în trei capitole, lucrarea cuprinde în 
prima parte o expunere asupra natúréi şi principalelor proprietăţi ale 
sticlei din punct de vedere fizic. In capitolul următor sunt arătate in
convenientele oe se pot ivi în fabricarea sticlei. Ultimul capitol cuprinde 
eoricluziunile ce se trap din expunerea făcută, precum şi o serie de 
date statistice asupra industriei sticle^ în străinătate şi la noi.

Scrisă cu îngrijire şi ilustrată cu numeroase figuri şi diagrame, 
noua broşură a d-lui Purcariu prezintă interes pentru evidenţiarea im
portantului roi pe care l’a avut şi-l are Fizica în desvoltarea şi per
fecţionarea diferitelor industrii,, desvoltare care oglindeşte în aoelaş 
timp progresele realizate de om în drumul veacurilor.

Ing. M. S.
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0  G. T. NICULESCU-VARONE: Costumele naţionale din. R o
mânia întregită, voi. II, cu 35 fotografii, Edit. Universul, Buc. 1940.

Volumul cu titlul da mai sus, apărui în vânzolirea anului scurs, 
este partea a 2-a şi ultima a cercetărilor etnografice ale d-lui Nicu
lescu-Varone, în domen'ul costumelor regionala româneşti, fiind corn-: 
pictarea volumului cu acelaş titlu, apărut în 1937.

In volumul de faţă, autorul ne prezintă portul sătencilor din Ră
dăuţi, al sătencilor din Topliţa (Mureş), Reghin (MUreş), portul ţă
rănesc din Năsăud, Sălaj, Someş, Timiş, apoi din Şomouţa-mara (Satu- 
Mare), Breaza (Prahova).

Publică rezultatele nouilor sale cercetări etnografice din Mehe
dinţi, Muscel, Vlaşca, etc.

Dă nou, îndemnuri pentru menţinerea portului naţional românesc 
şi insistă asupra specificului naţional românesc.

Arată cum se creează şi se reproduc modelele de cusături naţio-, 
nale româneşti — şi descrie începuturile propagandei româneşti pentru 
ţesăturile şi cusăturile ţărăneş i, arătând toate mijloacele de propagandă.

La sfârşit ne dă o listă de numiri de cusături româneşti şi un 
giosar de cuvinte dialectale referitoare la portul naţional românesc.

Volumul este împodobit cu numeroase figuri de sătence şi săteni 
îmbrăcaţi în costumele regionale româneşti, dintre cele mai caracteristice.

Lucrarea d-lui Niculescu-Varone este dintre cele mai reuşite, 
constituind o reală contribuţie Ia cunoaşterea specificului naţional ro
mânesc. R. C.

C Â R T I
® S. T, NICULESCU-VARONE Costumele naţionale din România 

întregită, voi. II, Buc. 1940.
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1940, Extr, Ann. Scient. de l ’Univ. de Iassg, T. XXVI, fasc. 2, pp. 
535—562.

0  TR. SAVULESCU: Ştiinţele biologice şi economice, Conferinţă, 
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© EMIL POP: Un explorator român al Balcanilor la începutul vea
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ladies par le pendule radiesthésique, Mem. secţ. st. Acad. Rom. T. XVI. 
Bucureşti 1940. /

G M. BACESCU: Les myxidacés des eaux roumains. Ann. Scient. 
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Pentru domnii colaboratori ai revistei „Natura"

DOM NII COLABORATORI sunt rugaţi a tine în seamă 
următoarele:

a) Nu se pot tipări articole mai lungi de şase pagini de 
tipar, inclusiv figurile. Articole cu „urmare“ nu se tipăresc, 
însemnările şi notele nu pot întrece cuprinsul unei pagini. Pe 
cât este posibil acestea să se refere la lucrările din ţară. Sunt 
dorite scurte observări documentate, originale, făcute asupra 
vieţii plantelor ori animalelor din ţară sau experimente practice 
din domeniul fizico-chimicei şi tehnicei.

b) Articolele să fie scrise mai ales cu maşina pe o singură, 
pagină, iar desemnele, făcute linear, pe hârtie deosebită de text.

c) Cine doreşte separate, să scrie aceasta pe manuscris, cât 
şi numărul de exemplare dorit. Costul lor priveşte pe autori

d) Manuscrisele se publică în ordinea sosirei lor şi corespun
zător spaţiului liber. Cele nepublicate nu se înapoiază.

e) Tot ce priveşte redacţia (manuscrise, recenzii, informaţii, 
etc.), să se adreseze d-lui Docent Râul Călinescu, la Universitate, 
B-dul Brătianu I, Institutul de Geografie. (Telefon 5.32.72).

*
Administraţia expediază regulat exemplarele apărute; ea nu 

e vinovată de numerele neprimîte. Cine doreşte să primească 
revista recomandat, să adauge la costul abonamentului suma de 
150 lei, anunţând administraţia dela primul număr.

„NATURA” este o revistă veche. Ea e singura în tară în 
felul ei. Cine o socoate necesară; e rugat să fie la curent cu plată 
abonamentului, revista fiind lipsită de ori ce subvenţie, men- 
ţinându-se numai prin dragostea abonaţilor. Aceştia sunt rugaţi 
la rândul lor să facă noui abonaţi spre a putea aduce necon
tenit îmbunătăţirile dorite. Cine aduce 5 abonamente, capătă 
unul gratuit.

***
Pentru domnii profesori şi învăţători, s’au luat măsuri ca 

să se poată abona în condiţii avantajoase prin Casa de credit 
a Corpului didactic.

***
Sperăm că nu se va găsi şcoală în cuprinsul României 

care să nu fie abonată pentru biblioteca ei. O revistă ca 
„Natura” dovedind că ştie să înfrunte nevoile, numai spre 
a contribui la întărirea culturii naţionale, merită sprijinul 
tuturora.



SOCIETATEA COOPERATIVA

„OFICIUL DE LIBRĂRIE“
Editură, Librărie, Tipografie, Informaţiuni Bibliografice, 

Răspândirea şi Valorificarea Cărţii

Sediul cenlval: Bucureşti, B-duI Elisabeta, 58 
Tel. 3.53.75 Editură, Valorificarea şi răspândirea Cărţilor şi Revistelor.

Ubrâria: Bucureşti, B-dul Elisabeta, 5S Tel. 3.19.01
Cărţi alese, Româneşti şi străine, Anticariat, Furnituri de birou.

Tipografia: Bucureşti VI, Str. Isvor 97, Telefon 3.45.94 
Execută: Cărţi, Reviste, Broşuri, Gazete şi orice imprimate.

Colectura Oficială a Loteriei de Stat — „Oficiul de Librărie“ 
Lozurile se găsesc de vânzare la Librărie şi la Sediul Cen
tral, B-dul Elisabeta No. 58.

B IR O U L  T R A D U C E R IL O R  Ş T I I N Ţ I F I C E
Această secţie a Cooperativei „Oficiul de Librărie* 
face traduceri complecte şi rezumate din orice publi
caţie din limbile:

Franceză, Germană ţi Engleză şi din 
limba R o m â n ă  în fiecare din aceste limbi.

Comenzile se adresează la Librăria Cooperativei 
„Oficiul de Librărie“ în B-dul Elisabeta No. 58. 

Preţuri avantajoase.

%  Expedierile de bani şi orice corespondenţă administrativă (abonamente noui, 
încetare de abonamente, schimbări de adrese etc.) se vor trimite la administraţie: 
B-dul Elisabeta No. 58, Bucureşti.

%  Articolele şi publicaţiile pentru recenzii se vor trimite la redacţie: Bulevardul 
Brătianu No. 1, Bucureşti.

A D M I N I S T R A T I V E
Doamnele şi Domnii profesori, institutori şi Învăţători, care înţeleg şi apreciază 

rostul unei publicaţii ştiinţifice de talia revistei „Natura", au obligaţia morală şi profe
sională de a o recomanda elevilor, cu atât mai mult cu cât lecturile ştiinţifice sunt 
recomandate şi de programele analitice In vigoare. Deasemenea avem plăcerea de a 
anunţa corpul nostru didactic din toată ţara că am luat măsuri de a se putea abona 
In condiţii cât mai convenabile, prin Casa Corpului Didactic. Informaţiile se pot cere 
dela administraţia revistei. Primim cu plăcere şi recunoştinţă orice sugestie pentru îm- 
buoftt&ţirea revistei noastre. Mărirea tirajului va fi insă prima condiţie a Imbunăţirii ei.

Tip. Soc. Coop. „Oficiul da Librăria“  Buc. S tr. Isvor, 97 — Telefon 3.45.94
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